
فصل هفتم
تولید مثل

 دستگاه تولیدمثل در مردگفتار 1

11 چند عبارت ‌دربارهٔ هر اسپرماتوسیت موجود در لوله اسپرم‌ساز یک فرد بالغ درست است؟.
الف( در آنافاز می‌تواند کروموزوم‌های همتا را از هم جدا کند.

ب( ژن‌های مربوط به آنزیم‌های سر اسپرم را دارد.
ج( توانایی مبادلهٔ قطعه‌ بین فامینک‌های غیر خواهری از دو کروموزوم همتا را دارند.

د( تعداد کروماتید‌ها، دو برابر تعداد سانترومرها است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

22 در حالت طبیعی در یک مرد بالغ، یاخته‌هایی که دارای گیرندهٔ FSH هستند ...........
1( مقدار زیادی از سیتوپلاسم خود را از دست می‌دهند و به اسپرم تمایز پیدا می‌کنند.

2( می‌توانند کروموزوم‌های همتا را از طول کنار هم قرار دهند.
3( در همهٔ مراحل اسپرم‌زایی و نیز بیگانه‌خواری باکتری‌ها نقش دارند.

4( در بینابین لوله‌های اسپرم‌ساز قرار دارند.
33 کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »در حالت طبیعی در یک مرد بالغ، در هر سلول مولد ..........«.

1( اسپرماتید، در هنگام تقسیم، حلقهٔ انقباضی از جنس اکتین و میوزین به غشا متصل است.
2( اسپرماتوسیت ثانویه، ضمن کوتاه شدن رشته‌های دوک، کروموزوم‌های همتا از هم جدا می‌شوند.

3( اسپرماتوسیت اولیه، در مرحلهٔ آنافاز برخی رشته‌های دوک کوتاه می‌شوند.
4( اسپرم، بلافاصله پس از تشکیل دوک، پوشش هسته و شبکهٔ آندوپلاسمی به قطعات کوچک‌تر تجزیه می‌شوند.

44 در حالت طبیعی در یک مرد بالغ، یاخته‌هایی که برای LH گیرنده دارند ...........
1( در دیوارهٔ لوله‌های اسپرم‌ساز و در بینابین یاخته‌های زاینده قرار دارند.

2( می‌توانند کروموزوم‌های هم‌ساخت که دوکروماتیدی هستند را از هم جدا کنند.
3( در افزایش تراکم تودهٔ استخوانی و تقسیم سیتوپلاسم یاخته‌های ماهیچهٔ اسکلتی نقش دارد.

4( در تحریک رشد اندام‌های مختلف بدن و بروز صفات ثانویه نقش دارند.
55 کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟.

»در حالت طبیعی در یک مرد بالغ، برخی ترشحات یاخته‌های بینابینی می‌توانند ..........«
1( باعث کاهش ترشح هورمون لوتئین از بخش پیشین زیرمغزی می‌شود.

2( در افزایش تراکم تودهٔ استخوانی و رشد یاخته‌های ماهیچه‌ای نقش دارد.
3( باعث کاهش ترشح هورمون آزادکننده از غدهٔ زیرنهنج می‌شود.

4( از طریق مجرایی به خون وارد می‌شوند.
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66 در حالت طبیعی در یک مرد بالغ، ضمن تبدیل اسپرماتوسیت اولیه به ثانویه کدام رخ نمی‌دهد؟.
1( با تجزیهٔ پروتئین اتصالی در ناحیهٔ سانترومر، کروموزوم‌های دختری از هم جدا می‌شوند.
2( با رسیدن کروموزوم‌های دوکروماتیدی به دو سوی یاخته، پوشش هسته تشکیل می‌شود.

3( بلافاصله پس از تشکیل دوک، پوشش هسته و شبکهٔ آندوپلاسمی به قطعات کوچک‌تر تجزیه می‌شوند.
4( ساختار چهارکروماتیدی که بیش‌ترین فشردگی را پیدا کرده‌اند، در سطح استوایی یاخته ردیف می‌شوند.

77 در حالت طبیعی در یک مرد بالغ، ضمن تبدیل اسپرماتید به اسپرم ...........
1( مقدار زیادی از سیتوپلاسم خود را از دست می‌دهد و کروموزوم‌های آن فشرده می‌شود.

2( رشته‌های دوک تخریب می‌شوند و کروموزوم‌ها شروع به باز شدن می‌کنند.
3( پوشش هسته دور کروموزوم‌های تک‌کروماتیدی تشکیل می‌شود.
4( یاخته‌ها از هم جدا و تاژک‌دار می‌شوند و هسته فشرده می‌شود.

88 در حالت طبیعی در یک مرد بالغ، ضمن تبدیل اسپرماتوسیت ثانویه به اسپرماتید کدام رخ می‌دهد؟.
1( ساختارهای چهارکروماتیدی، از ناحیه سانترومر به رشته‌های دوک متصل می‌شوند.

2( با کوتاه شدن رشته‌های دوک، کروماتیدهای خواهری از هم جدا و به دو قطب هسته کشیده می‌شوند.
3( دو یاخته با عدد کروموزومی یکسان ولی با کروموزوم‌های جنسی متفاوت ایجاد می‌شود.

4( رشته‌های دوک تخریب شده، و کروموزوم‌ها به صورت کروماتین درمی‌آیند.
99 در حالت طبیعی در یک مرد بالغ، برخی ترشحات یاخته‌های .......... می‌تواند ...........

1( بینابینی ـ باعث کاهش ترشح لوتئین هورمون از بخش پیشین هیپوتالاموس می‌شود.
2( سرتولی ـ در تمایز اسپرماتید به اسپرم در لوله‌های پیچیده‌ای اپیدیدیم نقش دارد.

3( غده‌ای در زیر مثانه ـ باعث کاهش PH ترشحات مجرای اسپرم‌بَر می‌شود.
4( غددی در پشت مثانه ـ غنی از نوعی مونوساکارید است که انرژی لازم را برای فعالیت اسپرم‌ها فراهم می‌کند.

101 چند عبارت دربارهٔ هر اسپرماتوسیت، موجود در لوله اسپرم‌ساز یک فرد بالغ درست است؟0
ب( حاوی ژن یا ژن‌های سازنده تاژک می‌باشد. الف( با تقسیم خود، سلول‌های هاپلوئید می‌سازد.	

د( هر کروموزوم آن چهار رشته پلی‌نوکلئوتیدی دارد. ج( می‌تواند ساختار چهارکروماتیدی تشکیل دهد.	
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

111 در حالت طبیعی در یک مرد بالغ، ضمن تبدیل اسپرماتوسیت اولیه به اسپرماتید ابتدا کدام رخ می‌دهد؟1
1( کروموزوم‌های هم‌ساخت به صورت تتراد در استوای هسته، روی رشته‌های دوک قرار می‌گیرند.
2( رشته‌های دوک تخریب شده و پوشش هسته دور کروموزوم‌های دوکروماتیدی تشکیل می‌شود.

3( با تجزیهٔ پروتئین‌های اتصالی در ناحیه سانترومر، کروماتیدها از هم جدا می‌شوند.
4( پس از اتصال دوک به سانترومر، پوشش هسته و شبکه آندوپلاسمی به قطعات کوچک‌تر تجزیه می‌شوند.

121 در فرآیند اسپرم‌زایی به‌طور طبیعی ممکن نیست که ..........2
1( سلول‌های حاصل از میوز I، از نظر نوع کروموزوم‌ها متفاوت باشند.

2( در فاصله بین میوز I و II، بر مقدار DNA هستهٔ سلول‌های حاصل افزوده شود.
3( سلول‌های حاصل از میوز II، مقدار زیادی از سیتوپلاسم خود را از دست دهند.

4( در فاصله بین میوز I و II، ‌غشای هسته پدیدار شود و سانتریول‌ها همانندسازی کنند.
131 به‌طور معمول کدام عبارت دربارهٔ سلول‌های دیپلوئید دیوارهٔ هر لولهٔ پر پیچ و خم موجود در دستگاه تولیدمثلی یک مرد جوان، صحیح است؟3

1( با تقسیم خود، سلول‌های هاپلوئیدی را می‌سازند که مسئول تولیدمثل هستند.
2( در مجاورت‌های سلول‌هایی قرار دارند که ترشح هورمون جنسی مردانه را برعهده دارند.

3( در مرحله اول تنفس سلولی، از دو نوع گیرندهٔ الکترونی استفاده می‌نمایند.
4( در مرحلهٔ دوم تنفسی سلولی، ضمن تولید استیل کوآنزیم A ، کربن دی‌اکسید تولید می‌شود.

141 چند عبارت، دربارهٔ هر سلول هاپلوئید درون لولهٔ اسپرم‌ساز یک فرد بالغ درست است؟4
ب( حاوی ژن یا ژن‌های سازنده تاژک می‌باشد. الف( با تقسیم خود، سلول‌های هاپلوئید می‌سازد.	

د( هر کروموزوم آن دو رشته پلی‌نوکلئوتیدی DNA دارد. ج( نمی‌تواند کروموزوم‌های خود را مضاعف کند.	
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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151 به‌طور معمول کدام گزینه دربارهٔ هر لولهٔ پر پیچ و خم موجود درون کیسهٔ بیضه یک مرد جوان، صحیح است؟5
1( درون خود یاخته‌هایی دارند که با FSH تحریک می‌شوند تا تمایز اسپرم‌ها را تسهیل کنند.
2( در نزدیک سطح خارجی خود یاخته‌های اسپرماتوگونی دارند که با میتوز تقسیم می‌شوند.

3( در اطراف خود یاخته‌های هدف LH وجود دارند که تستوسترون ترشح می‌کنند.
4( یاخته‌های تاژک‌دار هاپلوئید یافت می‌شوند.

161 با توجه به جملهٔ داده شده در لوله‌های اسپرم‌ساز فرد بالغ چند عبارت صحیح است؟ »هر سلولی که توانایی تولید سلول‌ هاپلوئید را دارد ..........«6
الف( توانایی تشکیل دوک تقسیم و ناپدید کردن غشای هستهٔ خود را دارد.

ب( ژن‌های مربوط به آنزیم‌های سر اسپرم را دارد.
ج( تحت تأثیر ترشحات یاخته‌های سرتولی قرار می‌گیرد.

د( تعداد کروماتیدهای آن دو برابر تعداد سانترومرها است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

171 کدام گزینه در مورد شکل مقابل نادرست است؟7
1( سلول‌های هاپلوئید در بخش »ب« قدرت تحرک متفاوت دارند.

2( یاخته‌های درون بخش »ب« توانایی تشکیل ساختار چهارکروماتیدی را ندارند.
3( اسپرم‌ها پس از تولید توسط لولهٔ »ج« از بیضه خارج و به اپیدیدیم منتقل می‌شوند.

4( برخی ترشحات درون لوله‌های »الف« در همه مراحل اسپرم‌زایی و پشتیبانی و تغذیهٔ یاخته‌های جنسی نقش دارند. 
181 چند عبارت جملهٔ زیر را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟8

»در انسان، هر سلول حاصل از اسپرماتوسیت ثانویه .......... هر سلول حاصل از اسپرماتید ..........«
الف( همانند ـ توانایی تشکیل دوک تقسیم و سیتوکینز را ندارد.

ب( برخلاف ـ از سیتوکینز یک سلول هاپلوئید به وجود آمده است.
ج( همانند ـ تعداد مولکول‌های DNA خطی با تعداد سانترومرها برابر است.

د( برخلاف ـ توانایی جدا کردن کروماتیدهای خواهری را دارد.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

191 کدام در مورد غدهٔ پیازی میزراهی صحیح است؟9
1( ترشحات قلیایی و روان‌کنندهٔ خود را ابتدا وارد مایع بین سلولی می‌کند.

2( ترشحات آن به خنثی کردن محیط قلیایی در مسیر عبور اسپرم‌ها کمک می‌کند.
3( یک جفت غده به اندازهٔ نخودفرنگی هستند که ترشحات قلیایی خود را وارد مجرای دِفران می‌کنند.

4( به مجموعهٔ ترشحات آن و پروستات و وزیکول سمینال که اسپرم‌ها را به بیرون از بدن منتقل می‌کنند، مایع منی گفته می‌شود.
2020 چند مورد عبارت مقابل را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟ »به‌طور معمول در مردان بالغ ..........«

الف( FSH سلول‌های سرتولی را تحریک می‌کند، تا تمایز اسپرم‌ها را تسهیل کنند.
ب( LH یاخته‌های بینابینی را تحریک می‌کند تا هورمون تستوسترون را ترشح کنند.

ج( تستوسترون ضمن تحریک رشد اندام‌های مختلف به ویژه ماهیچه‌ها و استخوان‌ها، باعث بروز صفات ثانویه در مردان می‌شود.
د( تنظیم میزان ترشح LH و FSH با ساز و کار بازخورد منفی انجام می‌شود.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
2121 با توجه به شکل روبه‌رو درستی یا نادرستی چند مورد با جملهٔ زیر یکسان نیست؟

»هورمـون LH، یاخته‌هـای بینابینـی درون لولهٔ اسپرم‌سـاز را تحریـک می‌کند تا هورمون تستوسـترون 
ترشح کنند. 

الف( در بخش »الف« اسپرم‌هایی با قدرت تحرک متفاوت دیده می‌شوند.
ب( سلول‌های دارای تاژک متحرک وارد بخش »الف« می‌شوند.

ج( ترشحات بخش »ج« به خنثی کردن محیط قلیایی مسیر عبور اسپرم‌ها کمک می‌کند.
د( اسپرم‌ها پس از ورود به بخش»د« انرژی لازم برای فعالیت خود را فراهم می‌کنند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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2222 در یک مرد بالغ، یکی از هورمون‌های مترشحه از هیپوفیز پیشین می‌تواند، ..........
1( باعث بلوغ اسپرم‌ها در محل تولید خود شود.

2( با تأثیر مستقیم بر لوله‌های اسپرم‌ساز، تولید تستوسترون را افزایش دهد.
3( باعث آزادسازی آنزیم‌های درون وزیکولی موجود در سر سلول‌های جنسی شود.

4( در میوز بعضی از سلول‌های دیوارهٔ لوله‌های اسپرم‌ساز نقش داشته باشد.
2323 به‌طور معمول در یک فرد بالغ، هر سلول .......... موجود در لوله‌های اسپرم‌ساز، ..........

2( دیپلوئیدی ـ در درون حفرهٔ شکمی قرار گرفته است. 1( دیپلوئیدی ـ تقسیم میوز را انجام می‌دهد.	
4( هاپلوئیدی ـ در هستهٔ خود کروموزوم‌های تک‌کروماتیدی دارد. 3( هاپلوئیدی ـ ژن‌های مربوط به آنزیم‌های سر اسپرم را دارد.	

2424 ریزلوله‌های پروتئینی موجود در سلول اسپرماتید انسان ..........
2( در بخش مرکزی سانتریول‌ها یافت می‌شوند. 1( در تشکیل آن از سلول مولدش نقش داشته‌اند.	

4( در صورت لزوم به سانترومر کروموزوم‌های آن متصل می‌گردند. 3( باعث جابه‌جایی آن در مایع پیرامونی می‌شوند.	
2525 چه تعداد از هورمون‌های زیر در فعالیت دستگاه تولیدمثل مردان نقش دارند؟

د( برخی هورمون‌های هیپوفیزی 	T3 ج( هورمون  ب( پرولاکتین	 الف( تستوسترون	
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

2626 کدام عبارت، در مورد هر سلول هاپلوئیدی موجود در بیضه یک فرد بالغ، درست است؟
2( در تماس مستقیم با ترشحات غدد برون‌ریز قرار دارد. 1( از تقسیم سلول قبلی خود ایجاد می‌شود.	

4( قابلیت تقسیم دارد و می‌تواند به سلول‌های جنسی تبدیل شود. 3( تحت تأثیر برخی ترشحات یاخته‌های سرتولی قرار می‌گیرند.	
2727 چند مورد عبارت زیر را به‌طور درست تکمیل می‌کند؟

»به‌طور معمول، در مردان بالغ..........«
الف( ترشحات یاخته‌های سرتولی در دیوارهٔ لوله‌های اپیدیدیم، تمایز اسپرم‌ها را هدایت می‌کنند.

ب( ترشحات پروستات به خنثی کردن محیط قلیایی در مسیر عبور اسپرم‌ها کمک می‌کند.
ج( همهٔ سلول‌های دیپلوئیدی دیوارهٔ لوله‌های اسپرم‌ساز، توانایی انجام میوز را دارند.

د( اپیدیدیم دارای اسپرم‌هایی با قابلیت‌های حرکتی متفاوت است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

2828 لوله‌ پیچیده و طویل »الف« .......... »ب« ..........
1( برخلاف ـ درون خود یاخته‌های هدف LH را دارند که هورمون جنسی ترشح می‌کنند.

2( برخلاف ـ در اطراف خود یاخته‌های سرتولی دارند که در تمایز و پشتیبانی یاختهٔ جنسی نقش دارند.
3( همانند ـ در تماس با سلول‌های هاپلوئیدی بالغ و متحرک قرار می‌گیرند.

4( همانند ـ یاخته‌های تاژک‌دار فاقد ژن فاکتور 8 یافت می‌شوند. 
2929 در انسان، هر اسپرماتید .......... اسپرماتوسیت ثانویه ..........

1( همانند ـ می‌تواند سلول‌های هاپلوئید بسازد.
2( همانند ـ توانایی تشکیل ساختار چهارکروماتیدی را ندارد.

3( برخلاف ـ توانایی دوکروماتیدی کردن کروموزوم‌های خود را ندارد.
4( برخلاف ـ نمی‌تواند کروموزوم‌های همتا را از هم جدا کند.

3030 با توجه به جملهٔ داده شده در لوله‌های اسپرم‌ساز یک فرد بالغ چند عبارت صحیح است؟
»سلول‌هایی که توانایی تولید سلول‌ هاپلوئید را دارند می‌توانند ........«

الف( در پروفاز کروموزوم‌های همتا را از طول کنار هم قرار دهند و تشکیل ساختار چهارتایی دهند.
ب( در آنافاز با تجزیهٔ پروتئین‌های اتصالی در ناحیهٔ سانترومر، کروموزوم‌های دختری را از هم جدا کنند.

ج( مقدار زیادی از سیتوپلاسم خود را از دست بدهند و به یاخته‌ای کشیده تبدیل شوند.
د( با دو برابر شدن DNAی هسته، کروموزوم‌های خود را دوکروماتیدی کنند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

الف

ب
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5656 کدام گزینه، عبارت مقابل را به‌طور نادرست تکمیل می‌کند؟ »در انسان، غده‌ای )هایی( که ..........«
2( یاخته‌های سرتولی دارد، هورمون جنسی تولید می‌کند. 1( اسپرم تولید می‌کند، یاخته‌های بینابینی دارد.	

4( در زیر مثانه قرار دارد، مایعی شیری‌رنگ و قلیایی ترشح می‌کند. 3( در پشت مثانه قرار دارد، در بلوغ اسپرم‌ها نقش دارد.	
5757 در ارتباط با شکل روبه‌رو چند مورد زیر صحیح است؟

الف( بخش b کلاه مانند و بیش‌تر حجم سر را اشغال کرده است.
ب( بخش a هنگامی فعالیت دارد که مقدار هورمون‌های مؤثر در چرخه تخمدانی در حال کاهش است.

ج( انرژی حرکتی بخش d توسط بخش c تأمین می‌شود.
د( بخش c در یاخته تخمک جدید وجود دارد.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

 تولیدمثل جنسی در زنانگفتار 2

5858 چند مورد عبارت مقابل را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ »در دستگاه تناسلی یک زن جوان ..........«
الف( بافت پوششی لوله‌های فالوپ موسین ترشح می‌کند.

ب( زنش مژک‌های لوله فالوپ، اووسیت اولیه را به سمت رحم می‌راند.
ج( تمام اووسیت‌های درون تخمدان، در دوران جنینی به وجود آمده‌اند.

د( لوله‌های فالوپ به بخش پهن و پایین رحم متصل هستند.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

5959 معمولًا در انسان همهٔ ..........
1( گامت‌های نابالغ تقسیم میوز خود را از مرحلهٔ جنینی آغاز می‌کنند.

2( اعمال غدد جنسی درون‌ریز، توسط هورمون‌های هیپوتالاموسی تنظیم می‌شود.
3( کروموزوم‌های گامت، به صورت تک‌کروماتیدی از غدد جنسی خارج می‌شود.

4( برای تشکیل گامت کروماتیدهای خواهری در غدد جنسی، از هم جدا می‌شوند.
6060 با توجه به مراحل تولید گامت در یک زن جوان، چند مورد عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟

»هر سلولی که در مرحلهٔ پروفاز میوز I قرار دارد، قطعاً ..........«
ب( توسط تعدادی سلول سوماتیک احاطه شده است. الف( در ابتدای یک چرخهٔ جنسی به وجود آمده است.	

د( در واکنش به حداکثر میزان ترشح LH، تقسیم می‌شود. ج( سلولی بسیار بزرگ‌تر از اسپرم را به وجود می‌آورد.	
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

6161 چند مورد عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟
»به‌طور معمول در یک فرد بالغ،‌هر اووسیتی که در دوران جنینی تقسیم خود را شروع کرده است، به‌طور حتم ..........«

الف( توسط یاخته‌های تغذیه‌کننده احاطه شده، که به مجموع آن‌ها فولیکول )انبانک( گفته می‌شود.
ب( با کوتاه کردن رشته‌های دوک، کروموزوم‌های هم‌ساخت خود را از هم جدا می‌کند.

ج( با تقسیم نامساوی سیتوپلاسم خود یک یاخته بزرگ و یک یاخته کوچک‌تر به وجود می‌آورد.
د( درون هسته خود دارای 92 مولکول DNA خطی دارد.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
6262 در انسان بالغ،‌یاخته هدف هورمون FSH نمی‌تواند ..........

1(با ترشحات خود تمایز اسپرم‌ها را هدایت کند.
2( نوعی پیک شیمیایی ترشح کند که با تأثیر مستقیم بر آندومتر باعث رشد و ضخیم شدن آن شود.

3( در لوله فالوپ به تغذیه و محافظت از اووسیت ثانویه کمک کند. 
4( نوعی پیک شیمیایی ترشح کند که باعث تحریک رشد ماهیچه‌ها و استخوان‌ها شود.

a
b

c e

d
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7070 در حالت طبیعی درون لوله فالوپ )لوله‌های رحم(  یک خانم بالغ، در پی کوتاه شدن دوک تقسیم اووسیت کدام رخ می‌دهد؟
1( کروموزوم‌های همتا از هم جدا می‌شوند و به سمت قطبین یاخته حرکت می‌کنند.

2( کروماتیدهای خواهری از هم جدا و به دو قطب هسته کشیده می‌شوند.
3( یاخته جنسی نر با اووسیت برخورد می‌کند، و فرایند لقاح آغاز می‌شود.

4( یاخته‌های جسم زرد با تأثیر هورمون LH فعالیت ترشحی خود را افزایش می‌دهند.
7171 چه تعداد از هورمون‌های زیر بر سلول‌های فولیکولی یا سلول‌های حاصل از آن‌ها مؤثر است؟

T3 ج(  	LH )ب 	FSH )الف
هـ( اکسی‌توسین 	 HCG )د

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
7272 کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »در انسان بالغ هورمونی که در یاخته‌های .......... گیرنده دارد می‌تواند در ..........«

1( بینابینی بیضه ـ در زنان عامل اصلی تخمک‌گذاری باشد.
2( فولیکولی تخمدان ـ مردان با تأثیر بر یاخته‌های سرتولی در تمایز اسپرم‌ها نقش دارد.

3( آندومتر رحم ـ خانم‌ها محرکی برای آزاد شدن مقدار زیادی FSH و LH باشد. 
4( تستوسترون‌ساز ـ خانم باردار سبب حفظ و جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون از آن می‌شود.

7373 چند عبارت جملهٔ روبه‌رو را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟ »در انسان بالغ هورمونی که .......... می‌تواند با تأثیر بر یاخته‌های..........«
الف( در زنان عامل اصلی تخمک‌گذاری است، ـ بینابینی بیضه، رشد استخوان‌ها را افزایش دهد.

ب( با تأثیر بر یاخته‌های سرتولی در تمایز اسپرم‌ها نقش دارد ـ انبانک تخمدان رشد آندومتر رحم را افزایش دهد.
ج( از جسم زرد به تخمدان ترشح می‌شود ـ با تأثیر بر هیپوتالاموس، از ترشح هورمون‌های FSH و LH بکاهد.

د( در یاخته‌های بینابینی گیرنده دارد ـ جسم زرد فعالیت ترشحی آن را افزایش دهد.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

7474 در حالت طبیعی درون تخمدان یک خانم بالغ، در پی تشکیل حلقه انقباضی و تقسیم سیتوپلاسم .......... نمی‌تواند تولید شود.
2( سلول‌های دیپلوئید تک‌کروماتیدی 1( سلول‌هایی با توانایی تشکیل تتراد	
4( یاخته‌های ترشح‌کننده پروژسترون 		 3( سلول‌هایی با توانایی لقاح

7575 چند مورد عبارت مقابل را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ »در انسان هر اووسیتی .......... هر اسپرماتوسیتی قطعاً ..........«
الف( بر خلاف ـ در دوران جنینی به وجود آمده است.

ب( همانند ـ درون غدد جنسی به وجود آمده است.
ج( بر خلاف ـ DNAی هسته خود را در دوران جنینی همانندسازی کرده است.

د( همانند ـ هر کروموزوم آن چهار رشته پلی‌نوکلئوتیدی DNA دارد.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

7676 چند عبارت جملهٔ زیر را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟
»در انسان هر .......... به‌طور حتم ..........«

الف( اووسیتی که از تخمدان خارج و وارد محوطه شکمی می‌شود ـ بعد از بلوغ به وجود آمده و توسط سلول‌های سوماتیک احاطه شده است.
ب( گویچهٔ قطبی که از تقسیم سلول دیپلوئید به وجود می‌آید ـ در واکنش به افزایش شدید هورمون هیپوفیزی به وجود آمده است.

ج( اووسیتی که فرآیند لقاح را آغاز می‌کند ـ در مرحله فولیکولی خارج از لوله فالوپ به وجود آمده است.
د( گویچه قطبی که از تقسیم سلول هاپلوئید به وجود می‌آید ـ در مرحله لوتئال خارج از تخمدان به وجود آمده است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
7777 درون تخمدان یک زن جوان، پس از تقسیم ..........

1( سلول‌های اووگونی تعداد زیادی اووسیت اولیه به وجود می‌آید.
2( هر سلول دیپلوئید، تقسیم سیتوپلاسم به صورت نامساوی انجام می‌شود.

3( هر سلول هاپلوئید، کروماتیدهای خواهری از هم جدا می‌شوند.

4( اووسیت اولیه یا ثانویه، هسته به صورت مساوی تقسیم می‌شود.
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7878 چند مورد عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟
»به طور معمول در یک فرد بالغ، هر اووسیتی داخل لوله فالوپ به‌طور حتم ..........«

الف( با تجزیهٔ پروتئین اتصالی در ناحیه سانترومر، کروماتیدهای خواهری را از هم جدا می‌کند.
ب( توانایی تشکیل تتراد و کراسینگ‌اور، دارند.

ج( هر کروموزوم آن چهار زنجیره پلی‌نوکلئوتیدی دِنا دارد.
د( درون تخمدان در اواخر مرحله فولیکولی، در واکنش به حداکثر میزان ترشح LH به وجود آمده است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
7979 چند مورد عبارت روبه‌رو را به‌طور نادرست تکمیل می‌کند؟ »در یک فرد بالغ در کم‌کاری هیپوفیز .......... می‌تواند ..........‌ یابد.«

الف( پسین ـ ادرار رقیق و حجم ادرار افزایش
ب( پیشین ـ فعالیت سلول‌های بینابینی و تولید اسپرماتوسیت اولیه، کاهش

ج( پیشین ـ تولید اووسیت اولیه و فولیکول‌ها در تخمدان، کاهش
د( پسین ـ خروج شیر از غدد شیری و انقباض ماهیچه‌های صاف رحم، کاهش

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
8080 چند مورد عبارت مقابل را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ »در دستگاه تناسلی یک زن جوان ..........«

الف( تخمدان‌ها درون محوطهٔ شکم قرار دارند و با کمک طنابی پیوندی، عضلانی به آندومتر رحم متصل‌اند.
ب( لوله‌های فالوپ، شیپور مانند هستند، که از طرف زوائد انگشت مانند خود به بخش پهن و بالای رحم متصل هستند.

ج( بخش‌های بالای رحم، باریک‌تر شده که به آن گردن رحم می‌گویند.
د( واژن محل ورود یاخته‌های جنسی نر، خروج خون قاعدگی است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
8181 چند مورد عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟

»به‌طور معمول، هر اووسیتی که درون تخمدان به وجود آمده است، به‌طور حتم ..........«
الف( در پی جدا شدن کروموزوم‌های همتا به وجود می‌آید.

ب( در پی تقسیم نامساوی سیتوپلاسم به وجود می‌آید.
ج( هر کروموزوم آن دارای چهار زنجیرهٔ پلی‌نوکلئوتیدی DNA است.

د( در اواخر مرحله فولیکولی، در واکنش به حداکثر میزان ترشح LH به وجود آمده است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

8282 کدام گزینه جملهٔ مقابل را به‌طور نادرست تکمیل می‌کند؟ »در انسان هر اووسیتی بر خلاف دومین گویچهٔ قطبی ..........«
2( دارای کروموزوم دوکروماتیدی است. 1( درون تخمدان به وجود آمده است.	

4( ساختارهای چهارکروماتیدی پدید می‌آورد. 3( قبل از لقاح به وجود آمده است.	
8383 در ارتباط با بافت‌های پوششی مژک‌دار موجود در یک دختر سه ساله چند مورد از موارد زیر صحیح است؟

ب( می‌توانند باعث ورود میکروب‌ها به معده شوند. الف( در حرکت اووسیت به سمت رحم نقش دارد.	
د( در بخش‌های حاوی ماهیچه دیده می‌شوند. 		 ج( حاوی مخاط نیز هستند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
8484 چند عبارت جملهٔ مقابل را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند، »در یک خانم بالغ، هنگام تشکیل اووسیت ثانویه ..........«

ب( مقدار LH و FSH خون بیش‌ترین اختلاف را دارند. الف( تخمدان در اواخر مرحله فولیکولی قرار دارد.	
د( ترشح استروژن از سلول‌های فولیکولی آغاز می‌شود. 		 ج( تخمدان فاقد جسم زرد است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
8585 کدام عبارت جملهٔ زیر را به‌طور نادرست تکمیل می‌کند؟

»در انسان هر گویچهٔ قطبی اول بر خلاف هر گویچهٔ قطبی دوم ..........«
2( در پی جدا شدن کروموزوم‌های همتا از هم به وجود می‌آید. 1( درون غدد جنسی به وجود آمده است.	

4( در پی تقسیم نامساوی سیتوپلاسم به وجود می‌آید. 3( در واکنش به افزایش شدید LH به وجود می‌آید.	
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کدام گزینه دربارهٔ سلول‌های دربرگیرندهٔ هر اووسیت ثانویه نادرست است؟15315
1( می‌توانند با تقسیم میتوز یاختهٔ دیپلوئیدی ایجاد کنند.

2( ضمن تولید آن‌ها از سلول مولدش، کروموزوم‌های همتا از هم جدا شده‌اند.
3( هر تبادل قطعه‌ای بین دو کروموزوم آن جهش محسوب می‌شود.

4( می‌توانند با ترشح نوعی هورمون باعث رشد دیوارهٔ داخلی رحم شوند.
در ارتباط با چرخه رحمی چند مورد از موارد زیر نادرست است؟15415

الف( عدم تبدیل جسم زرد به جسم سفید در اواخر مرحلهٔ لوتئال می‌تواند نشانهٔ بارداری باشد.
ب( زمانی که ضخامت جداره رحم به حداکثر خود می‌رسد، غلظت پروژسترون از استروژن بیش‌تر است.

ج( در مرحلهٔ لوتئال سرعت رشد آندومتر کم ولی فعالیت ترشحی آن زیاد است.
د( فقط هورمون‌های جسم زرد در رشد آندومتر نقش دارند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
در انسان عدم .......... در پایان مرحلهٔ لوتئال نمی‌تواند نشانهٔ بارداری باشد.15515

2( تشکیل جسم سفید  1( افزایش هورمون‌های هیپوفیزی	
4( ترشح HCG از جفت 		 3( افزایش هورمون‌های تخمدان

به‌طور معمول، در انتهای هفته دوم چرخهٔ جنسی زنان، ..........15615
1( افزایش شدید هورمون‌های تخمدان محرکی برای آزاد شدن هورمون‌های هیپوفیز پیشین می‌شوند.

2( جسم زرد به حداکثر اندازهٔ خود می‌رسد.
3( اختلاف غلظت هورمون LH و FSH به حداکثر خود می‌رسد.

4( می‌تواند تخم در یکی از فرورفتگی‌های جدارهٔ رحم جایگزین شود.
چند مورد عبارت روبه‌رو را به درستی تکمیل می‌کند؟ »غده‌ای که در تخمک‌گذاری نقش اصلی را ایفا می‌کند،  ..........«15715

الف( کم‌کاری آن باعث اختلال نمو دستگاه عصبی و عقب‌ماندگی ذهنی و جسمی جنین می‌شود.
ب( هورمون آن در تولید شیر پس از تولد نوزاد، در تنظیم دستگاه ایمنی و در تعادل آب بدن نقش دارد.

ج( هورمون آن با ثر بر سلول‌های غضروفی، تقسیم آن‌ها را افزایش می‌دهد.
د( افزایش هورمون‌های آن، سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون‌ پروژسترون در خانم باردار می‌شود.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کدام گزینه عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می‌نماید؟ »به‌طور معمول، در شروع چرخه جنسی زنان ..........«15815
2( ترشح هورمون‌های تخمدانی افزایش می‌یابد. 1( تخریب دیواره‌ آندومتر آغاز می‌شود.	

4( لایه‌های یاخته‌ای فولیکول تحت تأثیر FSH قرار می‌گیرند. 3( مقدار ترشح FSH از LH بیش‌تر است.	
به‌طور معمول، در انتهای هفته اول چرخهٔ جنسی زنان، ..........15915

1( افزایش شدید استروژن محرکی برای آزاد شدن مقدار زیاد LH، از هیپوفیز پیشین می‌شود.
2( فولیکول بالغ به دیواره تخمدان می‌چسبد و تخمک‌گذاری انجام می‌شود.
3( غلظت کم استروژن از افزایش شدید FSH و LH ممانعت به عمل می‌آورد.

4( با تأثیر هورمون‌های هیپوفیزی بر روی آندومتر، دیواره داخلی رحم مجدداً شروع به رشد و نمو می‌کند.

رشد و نمو در جنینگفتار 3

1601 در دستگاه تولیدمثلی زنان، ..........6
1( انقباض ماهیچه‌های مخطط و تاژک‌های لوله فالوپ به حرکت تخمک کمک می‌کند.
2( آکروزوم اسپرم، آنزیم‌های هضم‌کننده را آزاد تا لایه خارجی اووسیت را هضم کنند.

3( ضمن ادغام غشای اسپرم با غشای اووسیت تغییراتی در لایه خارجی اووسیت اتفاق می‌افتد و جداره لقاحی ایجاد می‌شود.
4( هنگام تشکیل جداره لقاحی، از فعالیت ترشحی هیپوفیز کاسته شده است.
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1611 کدام گزینه عبارت مقابل را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ »به‌طور معمول در یک فرد جوان، هنگام عمل جایگزینی ..........«6
1( تولید پروژسترون از جسم زرد آغاز می‌شود.

2( سلول‌های درونی بلاستوسیست از سایر سلول‌ها متمایز گردیده‌اند.
3( رویان به واسطهٔ استفاده از موادغذایی خون مادر به سرعت رشد می‌کند.
4( پرده‌های محافظت‌کننده و تغذیه‌کنندهٔ رویان به سرعت نمو پیدا می‌کنند.

به‌طور معمول کدام گزینه در ارتباط با شروع عمل جایگزینی در یک فرد سالم درست است؟16216
1( تودهٔ سلولی حاصل از تخم به شکل یک کرهٔ توپر است.
2( دیوارهٔ رحم رشد و فعالیت ترشحی خود را آغاز می‌کند.

3( به علت بازخورد منفی از ترشح هورمون آزادکننده FSH و LH کاسته شده‌است.
4( سیاهرگ بند ناف خون پر اکسیژن را از جفت به جنین می‌رساند.

چند عبارت صحیح است؟ »در دستگاه تولیدمثلی زنان یاخته‌ای که با اسپرم لقاح خود را آغاز می‌کند ..........«16316
الف( هر کروموزوم هستهٔ آن، دارای 4 زنجیرهٔ پلی‌نوکلئوتیدی DNA است.

ب( در پی جدا شدن کروموزوم‌های همتا در مرحلهٔ فولیکولی در داخل تخمدان به وجود آمده است.
ج( لایهٔ خارجی آن از تعداد زیادی یاخته‌های دیپلوئید تشکیل شده که به تغذیه و محافظت از آن کمک می‌کند.

د( ریزکیسه‌های حاوی مواد سازندهٔ جدار لقاحی از گلژی منشأ می‌گیرد و با اگزوسیتوز محتویات خود را از غشا خارج می‌کنند.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

چند عبارت جملهٔ روبه‌رو را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟ »در دستگاه تولیدمثلی زنان هنگام لقاح اسپرم با اووسیت  ..........«16416
الف( در حین عبور اسپرم از بین یاخته‌های فولیکولی، کیسهٔ آکروزوم پاره می‌شود. 

ب( پس از هضم شدن جدار لقاحی توسط آنزیم‌های آکروزوم، هستهٔ اسپرم وارد تخمک می‌شود. 
ج( ریزکیسه‌های حاوی مواد سازندهٔ جدار لقاحی پس از قرار گرفتن در لایهٔ ژله‌ای تخمک، محتویات خود را آزاد می‌کند.

د( پس از هضم یاخته‌های فولیکولی توسط آنزیم‌های سر اسپرم، اسپرم به لایهٔ ژله‌ای تخمک می‌رسد.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

در دستگاه تولیدمثلی زنان کدام گزینه در رابطه با لقاح اسپرم با اووسیت ثانویه صحیح است؟16516
1( فقط انقباض ماهیچه‌های صاف دیوارهٔ لولهٔ رحم، اووسیت ثانویه را به سمت رحم حرکت می‌دهند.

2( با ورود سر اسپرم، پوشش هسته اسپرم ناپدید و میوز II خود را تکمیل می‌کند. 
3( پس از پایان تقسیم اووسیت ثانویه پوشش هسته اطراف 23 کروموزوم تک‌کروماتیدی تشکیل می‌شود.

4( یاختهٔ حاصل از میوز II به‌طور معمول توانایی لقاح با اسپرم را ندارند.
کدام گزینه عبارت داده شده را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟ »در انسان ..........«16616

1( در زمان شروع تقسیمات میتوزی سلول تخم، مرحلهٔ لوتئال تخمدان متوقف گردیده است 
2( یاخته‌های درون بلاستوسیست آنزیم‌های هضم‌کننده‌ای ترشح می‌کنند که یاخته‌های جدارهٔ رحم را تخریب می‌کنند.

3( هنگام جایگزینی مورولا، منبع تولید پروژسترون فعال است.
4( کاهش حجم سلول‌های حاصل از میتوز تخم در طول لولهٔ فالوپ ادامه پیدا می‌کند.

به‌طور معمول، کدام گزینه دربارهٔ اتفاقات پس از تشکیل زیگوت در انسان نادرست است؟16716
1( در زمان به وجود آمدن لایه‌های محافظ و تغذیه‌کنندهٔ جنینی، ترشح پروژسترون توسط جسم زرد صورت می‌گیرد.

2( در زمان شروع تقسیمات میتوزی سلول تخم، مرحلهٔ فولیکولی تخمدان متوقف گردیده است.
3( در زمان رسیدن رویان به رحم، تودهٔ سلولی به شکل یک توپ تو خالی درآمده است.

4( در زمان شروع عمل جایگزینی، آمنیون در حفاظت و تغذیهٔ جنین نقش دارد.
به‌طور معمول، پس از لقاح سلول‌های جنسی در انسان، کدام اتفاق روی می‌دهد؟16816

1( قبل از رسیدن بلاستوسیست به رحم، تودهٔ درونی آن تشکیل لایه‌های زایندهٔ جنین را آغاز می‌کند.
2( پس از زمان رسیدن رویان به رحم، تودهٔ سلولی به شکل یک توپ تو پُر درمی‌آید که به آن مورولا می‌گویند.

3( هم‌زمان با شروع تقسیمات میتوزی در سلول تخم، مرحلهٔ فولیکولی تخمدان به پایان می‌رسد.
4( در زمان تشکیل لایه‌های محافظ و تغذیه‌کنندهٔ جنین، ترشح LH و FSH از هیپوفیز کاسته شده‌است.



 خط فکری زیست‌شناسی یازدهم

384

در جنین انسان، خون سیاهرگ بندناف، .......... خون .......... ماهی، .......... است.16916
2( برخلاف ـ سیاهرگ شکمی ـ تیره 1( همانند ـ سرخرگ پشتی ـ روشن	

4( برخلاف ـ سرخرگ آبششی ـ روشن 3( همانند ـ سرخرگ شکمی ـ تیره	
1701  کدام گزینه جملهٔ مقابل را به‌طور نادرست تکمیل می‌کند؟ »در انسان، خون .......... خون .......... ماهی، .......... است.«7

2( سیاهرگ‌های ششی همانند ـ سرخرگ پشتی ـ روشن 1( سیاهرگ‌های بند ناف برخلاف ـ سینوس سیاهرگی ـ روشن	
4( سرخرگ‌های بند ناف همانند ـ سرخرگ شکمی ـ تیره 3( سرخرگ‌های ششی برخلاف ـ مخروط سرخرگی ـ تیره	

1711 به‌طور معمول در انسان پس از .......... رویان انسان ..........7
1( تشکیل سیاهرگ‌های بند ناف ـ مواد مغذی، اکسیژن و بعضی از پادتن‌ها از طریق جفت به جنین منتقل می‌شود.

2( تشکیل پرده‌های محافظت‌کننده در اطراف ـ تمایز جفت شروع می‌شود.
3( جایگزینی ـ سلول‌های درونی بلاستوسیست از سلول‌های تروفوبلاست متمایز می‌شوند.

4( ترشح HCG از یاخته‌های تروفوبلاست ـ ترشح پروژسترون از جسم زرد آغاز و از قاعدگی و تخمک‌گذاری جلوگیری می‌کند.
کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »به‌طور معمول قبل از .......... رویان انسان ..........«17217

1( تشکیل سرخرگ‌های بند ناف ـ بلاستوسیست به جدارهٔ رحم متصل می‌گردد.
2( تشکیل پرده‌های محافظت‌کننده در اطراف ـ تمایز جفت شروع می‌شود.

3( جایگزینی ـ تودهٔ توپر به شکل تودهٔ تو خالی درآمده و درون آن با مایعات پر می‌شود.
4( ترشح HCG از یاخته‌های تروفوبلاست ـ سلول‌های درونی بلاستوسیست از سایر سلول‌ها متمایز گردیده‌اند.

به‌طور معمول یاخته‌های لایهٔ بیرونی بلاستوسیست می‌توانند با تولید ساختار ویژه‌ای ..........17317
1( از ورود داروها به سلول‌های داخلی بلاستوسیست جلوگیری کنند.

2( از ورود همهٔ پروتئین‌های پلاسمای مادر به رویان ممانعت به عمل آورند.
3( مواد غذایی برای سه لایهٔ زایندهٔ جنین تأمین کنند.
4( منشأ بافت‌های مختلف تشکیل‌دهندهٔ جنین باشند.

کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »به‌طور معمول یاخته‌های لایهٔ بیرونی بلاستوسیست می‌توانند ..........«17417
1( با ترشح آنزیم‌های هضم‌کننده در آندومتر رحم حفره‌ای ایجاد کنند.

2( با ترشح هورمونی سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون‌های تخمدان شوند.
3( با ایجاد کوریون در تشکیل جفت و بند ناف دخالت داشته باشند.

4( با ایجاد پرده‌های محافظ از ورود همهٔ عوامل بیماری‌زا به رویان ممانعت به عمل آورند.
کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »به‌طور معمول یاخته‌های .......... بلاستوسیست ..........«17517

1( درونی ـ در مرحلهٔ جایگزینی مواد مورد نیاز خود را از بافت‌های هضم‌شدهٔ آندومتر به دست می‌آورند.
2( بیرونی ـ با ترشح HCG سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون‌های هیپوفیزی می‌شوند.

3( درونی ـ سه لایهٔ زایندهٔ جنین به وجود می‌آورند که هر کدام منشأ بافت‌ها و اندام‌های مختلف هستند.
4( بیرونی ـ از طرفی که تودهٔ یاخته‌ای درونی به آن‌ها متصل‌اند به آندومتر رحم متصل می‌شوند.

کدام گزینه در مورد بلاستوسیست انسان صحیح است؟17617
1( لایه‌های بیرونی آن، تروفوبلاست نام دارند که سرانجام در تشکیل جفت دخالت دارند.

2( در مرکز آن، تودهٔ یاخته‌ای درونی وجود دارد که حالت بنیادی دارند.
3( در هنگام جایگزینی آن، آمنیون در حفاظت و تغذیه آن نقش دارد.

4( در هنگام جایگزینی، مواد مغذی مورد نیاز خود را می‌تواند از بافت‌های هضم‌شدهٔ آندومتر به دست آورد.
کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »به‌طور معمول در انسان  .......... قبل از ..........«17717

1( جایگزینی ـ تشکیل پرده‌های محافظت‌کننده اطراف جنین است.
2( تشکیل پرده‌های محافظت‌کننده در اطراف رویان ـ تمایز جفت آغاز می‌شود.

3( تشکیل تروفوبلاست ـ مورولا است.
4( آغاز تشکیل کوریون ـ تشکیل جفت است.
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با توجه به جملهٔ داده شده کدام گزینه در رابطه با زایمان نادرست است؟21221
»به‌طور معمول در انسان ..........«

1( ابتدا سر جنین به سمت پایین فشار می‌آورد و کیسهٔ آمنیون را پاره می‌کند.
2( افزایش اکسی‌توسین می‌تواند در تحریک گیرنده‌های درد دخالت داشته باشند.

3( تحریک گیرنده‌های موجود در غدد شیری با افزایش اکسی‌توسین باعث افزایش تولید و ترشح شیر می‌شوند.
4( پس از خروج نوزاد از رحم، با ادامهٔ انقباضات، جفت و اجزای مرتبط با آن از رحم خارج می‌شوند.

به‌طور معمول در انسان ..........21321
1( متخصصان زنان در پیش‌بینی زمان تولد نوزاد 284 روز به زمان پایان آخرین روز قاعدگی مادر اضافه می‌کنند.

2( مدت زمان بارداری حدود 28 هفته بعد از پایان تمایز جفت ادامه دارد.
3( در انتهای 3 ماه اول جنسیت جنین تعیین می‌شود.

4( زمانی که ضربان قلب آغاز می‌شود، همهٔ اندام‌ها شکل مشخصی به خود می‌گیرند.
کدام گزینه جملهٔ زیر را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟21421

»در حالت طبیعی انسان به طور معمول حدود .......... هفته بعد از .......... بارداری ادامه می‌یابد.«
2( 34 ـ آغاز ضربان قلب 		 1( 38 ـ تشکیل جدار لقاحی

4( 34 ـ شروع نمو رگ‌های خونی 		 3( 28 ـ پایان تمایز جفت
کدام گزینه جملهٔ زیر را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟21521

»در یک خانم بالغ به‌طور معمول در پی .......... می‌تواند .......... .«
1( ورود سر اسپرم به اووسیت ـ اووسیت کروموزوم‌های خود را در مجاورت میتوکندری‌ها قرار دهد.

2( اتصال FSH به گیرنده‌های خود یاخته‌های فولیکولی انباک ـ پوشش هسته و شبکه آندوپلاسمی خود را تجزیه کنند.
3( تبدیل باقی‌مانده یاخته‌های فولیکولی به جسم زرد ‌ـ اووسیت اولیه کروموزوم‌های هم‌ساخت خود را به قطبین یاخته حرکت دهد.

4( اتصال پروژسترون به گیرنده‌های خود ـ هیپوتالاموس ترشح هورمون آزادکننده LH و FSH را کاهش دهد.
در پایان مرحله لوتئال افزایش .......... علامت آغاز شروع دوره جنسی بعدی است.21621

2( ترشح هورمون‌های تخمدان 	 LH و FSH 1( ترشح هورمون آزادکننده
4( رشد و نمو آندومتر رحم 		 HCG 3( ترشح هورمون

 تولیدمثل در جانورانگفتار 4

کدام گزینه عبارت داده شده را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟ »هر جانوری که .......... دارد به‌طور حتم ..........«21721
2( لقاح داخلی ـ اسپرم از بدن جنس نر خارج می‌شود. 1( لقاح داخلی ـ تخمک از بدن جنس ماده خارج نمی‌شود. 	
4( تخمک با اندوختهٔ غذایی زیاد ـ لقاح داخلی دارد. 3( تخمک با اندوختهٔ غذایی کم ـ لقاح خارجی دارد.	

کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »در هر زنبور عسل حاصل از بکرزایی .......... .«21821
2( هر نوع تبادل قطعه‌ای بین دو کروموزوم جهش محسوب می‌شود. 1( نمی‌تواند صفت حد واسط را بروز دهد.	

4( همه اطلاعات ژنی والد خود را به ارث می‌برد. 3( نمی‌تواند در پروفاز ساختار چهار کروماتیدی تشکیل دهد.	
چند مورد جملهٔ زیر را به طور نادرست تکمیل می‌کند؟21921

»هر جانوری که .......... به طور حتم ..........«
الف( در تولیدمثل جنسی شرکت می‌کند ـ می‌تواند در آنافاز I، کروموزوم‌های همتا را از هم جدا کند.

ب( حاصل لقاح بین دو گامت نر و ماده است ـ احتمال نر و ماده شدن آن برابر است.
ج( گامت تولید می‌کند ـ توانایی تبادل قطعه بین کروموزوم‌های همتا را دارد.

د( حاصل تولیدمثل جنسی است ـ در پی تقسیم میوز گامت تولید می‌کند.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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هر زنبوری که ..........22022
1( دیپلوئید است، می‌تواند تخمک‌های با توانایی بارور شدن داشته باشد.
2( گامت‌هایی با قدرت بارور شدن تولید می‌کند ‌توانایی بکرزایی را دارد.

3( توانایی بکرزایی دارد، می‌تواند کروموزوم‌های همتا را در آنافاز از هم جدا کند. 
4( در تولیدمثل جنسی شرکت می‌کند، با تقسیم میوز گامت تولید می‌کند.

کدام گزینه دربارهٔ همهٔ زنبورهای یک جمعیت درست است؟22122
1( در هنگام تولید گامت در مرحله متافاز همه کرموزوم‌ها به صورت ساختار چهار کروماتیدی روی دوک قرار می‌گیرند.

2( در پی تولیدمثل جنسی از تقسیم میتوز تخمک یا تخم به وجود آمده‌اند.
3( در صفات اتوزومی مغلوب، یک الل مغلوب به تنهایی در بروز صفت مغلوب ناتوان است.

4( فرآیند کراسینگ‌اور می‌تواند منجر به عدم تولید گامت نوترکیب شود.
چند عبارت صحیح است؟ »جانوری که بکرزایی دارد می‌تواند ..........«22222

الف( هاپلوئید باشد و با تقسیم میتوز گامت تولید کند.
ب( دستگاه گردش مواد در حمل گازهای تنفسی نقش نداشته باشد.

ج( یک طناب عصبی پشتی، لقاح داخلی و تنفس ششی داشته باشد.
د( از تخمک لقاح نیافته به وجود آمده باشد.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »در زنبور که .......... بر خلاف زنبوری که .......... «22322

1( حاصل بکرزایی است – بکرزایی می‌کند، هر تبادل قطعه‌ای بین دو کروموزوم قطعاً جهش محسوب می‌شود.
2( از میتوز تخم به وجود می‌آید –  از میتوز تخمک به وجود می‌آید، 100درصد ژن‌های یکی از والدین را دریافت می‌کند.

3( توانایی میوز ندارد – بکرزایی می‌کند، نمی‌تواند در تولید مثل جنسی شرکت کند.
4( حاصل بکرزایی است – بکزایی می‌کند، نمی‌تواند صفت حد واسط را بروز دهد.

چند مورد از موارد زیر جملهٔ مقابل را به‌طور صحیحی تکمیل می‌کند؟ »در حالت طبیعی همهٔ گامت‌ها ..........«22422
ب( حاصل تقسیم میوزاند.	 ج( نصف کروموزوم‌های والد خود را دارند. الف( هاپلوئیداند.	

هـ( توانایی انجام میتوز را ندارند. د( تک کروماتیدی هستند.	
4 )4 	3 )3 	2)2 	1 )1

در همهٔ جانورانی که به تنهایی می‌توانند تولیدمثل جنسی کنند ..........22522
1( در ابتدای مویرگ‌های خود می‌توانند یک ماهیچهٔ صاف حلقوی داشته باشند.

2( فقط نیمی از ژن‌های هر والد خود را دریافت کرده‌است.
3( می‌توانند به دنبال تقسیم میوز، گامت تولید کنند.

4( می‌توانند همهٔ ژن‌های خود را به زاده‌های نسل بعد منتقل کنند.
کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »در ..........لقاح در بدن جانوری که .......... دارد انجام می‌شود.«22622

2( اسبک ماهی برخلاف کرم خاکی ـ بیضه 1( اسبک ماهی همانند کرم کبد ـ بیضه	
4( پلاتی‌پوس همانند کانگورو ـ تخمدان 3( کوسه ماهی برخلاف قورباغه ـ تخمدان 	

کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »کرم کبد ..........«22722
2( تخمدان در فاصلهٔ بین بیضه‌ها و رحم قرار دارد. 1( نوعی کرم پهن هرمافرودیت است.	

4( همانند کرم خاکی دارای شبکه مویرگی زیرپوستی فراوان است. 3( همانند اسبک ماهی، لقاح داخلی دارد.	
کدام گزینه جملهٔ روبه‌رو را به‌طور نادرستی تکمیل می‌کند؟ »..........برخلاف ..........«22822

1( اسپرم‌های کرم کبد ـ کرم خاکی، توانایی بارور کردن تخمک‌های خود را دارد.
2( سخت‌پوستان ـ بیش‌تر ماهی‌ها، لقاح داخلی دارند.

3( جانداری که لقاح خارجی دارد ـ جانداری که لقاح داخلی دارد، تخمک دیواره ژله‌ای دارد.
4( جنین پلاتی‌پوس ـ کانگورو مراحل نهایی رشد و نمو را، درون تخم طی می‌کند. 
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در جانورانی که حرکت کندی دارند یا امکان جفت‌یابی ندارند ممکن نیست ..........24424
2( دارای دستگاه گردش مواد مشترک با دستگاه گوارش باشد. 1( دارای لوله‌ای باشد که در جلو دارای قیف مژک‌دار باشد.	
4( نوعی تولیدمثل تک‌والدی متفاوت از بکرزایی داشته باشد.  3( برای لقاح الزاماً به جانور دیگری نیاز داشته باشد.	

با توجه به جملهٔ داده شده چند مورد از عبارت‌های زیر جمله را نادرست تکمیل می‌کند؟ »در جانوران..........به طور حتم..........«24524
الف( هر تولیدمثل‌جنسی که در آن فقط یک والد شرکت داردـ نوعی بکرزایی است.

ب( هر سلول که حاصل تقسیم میوز است ـ نمی‌تواند در اینترفاز کروموزوم‌های خود را مضاعف کند.
ج( هر والدی که در تولیدمثل جنسی شرکت می‌کند ـ در آنافاز I می‌تواند کروموزوم‌های همتا را از هم جدا کند.

د( اگر لقاح در بدن والدی که توانایی تولید اسپرم دارد صورت بگیرد ـ هرمافرودیت است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

با توجه به شکل مقابل در بخش .......... همانند .......... در انسان می‌تواند ..........24624
1( )ج( ـ بیضه ـ بین کروماتیدهای غیرخواهری از دو کروموزوم همتا تبادل قطعه صورت بگیرد.

2( )ب( ـ تخمدان ـ در پی جدا شدن کروموزوم‌های دختری، تخمک ایجاد شود.
3( )الف( ـ بیضه ـ دگره‌های یک صفت از هم جدا شوند.

4( )ج( ـ آندومتر ـ در فرایند جایگزینی با تخریب مویرگ‌های جدارهٔ آن حفره ایجاد شود.

لقاح اسپرم و تخمک در ..........در بدن جانوری که فقط .......... دارد انجام می‌شود.24724
2( کرم کبد همانند کرم خاکی ـ تخمدان 1( اسبک ماهی همانند کرم کبد ـ بیضه	
4( پلاتی‌پوس برخلاف وزغ ـ تخمدان 3( کوسه ماهی برخلاف پلاتی‌پوس ـ تخمدان	

پرسش‌های ترکیبی با آینده

در یک فرد بالغ چند مورد دربارهٔ هر سلول موجود در لوله‌های اسپرم‌ساز که در مرحلهٔ پروفاز قرار دارد صحیح است؟24824
ب( حاوی ژن سازندهٔ فاکتور هشت انعقادی هست. الف( تعداد کروماتیدها دو برابر تعداد سانترومرها است.	

د( می‌تواند جهش مضاعف‌شدگی در آن رخ دهد. ج( با تقسیم خود، سلول‌های هاپلوئیدی می‌سازد.	
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

چند مورد عبارت مقابل را به‌طور درست تکمیل می‌کند؟ »به‌طور معمول، در مردان بالغ، ..........«24924
الف( ترشحات یاخته‌های سرتولی در دیوارهٔ لوله‌های اسپرم‌ساز، در تقسیم اسپرماتیدها نقش دارند.

ب( یک جفت غده پیازی میزراهی ترشحات قلیایی و روان‌کننده‌ای را به مجرای اسپرم‌بر اضافه می‌کنند.
ج( هر کدام از لوله‌های اسپرم‌بر، پس از عبور از کنار و پشت مثانه وارد وزیکول سمینال می‌شوند.

د( برخی آنزیم‌های سر اسپرم می‌توانند در عدم حضور اکسیژن، انرژی زیستی تولید کنند.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

در لوله‌های اسپرم‌ساز فرد بالغ چند عبارت صحیح است؟25025
»هر سلولی که با تقسیم خود سلول‌ هاپلوئید تولید می‌کند به طور حتم ..........«

ب( درون لوله‌های پر پیچ و خم بیضه قرار دارند. الف( هر کروموزوم هستهٔ آن، دو کروماتیدی است.	
د( دارای ژن‌های گروه خونی ABO و پروتئین D می‌باشد. ج( از تقسیم یک سلول دیپلوئید به‌وجود آمده است.	

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
در همهٔ سلول‌های دیوارهٔ لولهٔ اسپرم‌ساز، ..........25125

1( همانندسازی DNA قبل از آغاز پروفاز I انجام می‌شود.
2( هنگام تشکیل پوشش هسته، هر کروموزوم تک‌کروماتیدی است.

3( در شروع تقسیم هسته، سانتریول‌ها همانندسازی می‌کنند.
4( پروتئین‌های هیستونی توسط آنزیم‌های غیرپروتئینی در سیتوپلاسم ساخته می‌شوند.

(الف) (ب) (ج)
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به‌طور معمول همهٔ سلول‌های حاصل از هر اسپرماتوسیتی به‌طور قطع .......... 25225
1( هر ژن جهش‌یافته‌ای را می‌توانند به نسل بعد منتقل کنند.

2( توانایی جهش مضاعف‌شدگی و کراسینگ‌اور را ندارند.
3( تعداد کروموزوم‌ها و کروماتیدهای داخل هسته با هم برابر است.

4( فقط یک الل مربوط به هر صفت را دریافت کرده‌است.
چند مورد زیر در ارتباط با تمایز اسپرماتیدها به اسپرم صحیح است؟25325

الف( یاخته‌ها ابتدا از یکدیگر جدا می‌شوند و سپس اندازه آن‌ها کشیده‌تر می‌شود.
ب( آنزیم‌های سازندهٔ آدنوزین تری فسفات در غشای سیتوپلاسمی اسپرم قرار دارند.

ج( ترشحات سلول‌های بزرگ‌تر از اسپرماتوگونی‌ها که در لولهٔ اسپرم‌ساز قرار دارند، این تمایز را هدایت می‌کند.
د( اسپرم‌ها پس از خروج از دیواره لوله‌های اسپرم‌ساز، با حرکت تاژک وارد اپیدیدیم می‌شوند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
چند عبارت جملهٔ روبه‌رو را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟ »در سر اسپرم ..........«25425

الف( می‌تواند ATP در عدم حضور اکسیژن تولید شود.
ب( هیستون و نوکلئوزوم یافت می‌شود.

ج( شبکهٔ آندوپلاسمی و گلژی در تولید آکروزوم نقش دارند.
د( آنزیم غیرپروتئینی درتولیدپلیمرهای داخل آکروزوم نقش دارند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
چند مورد عبارت زیر را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟25525

»به‌طور معمول در مردان یاخته‌های هدف ..........«
الف( تستوسترون می‌تواند در عدم حضور اکسیژن، انرژی زیستی تولید کنند.

ب( LH، ترشحات خود را به درون ساختارهای لوله مانند، ترشح می‌کند.
ج( LH در بینابین لوله‌های پیچیدهٔ اپیدیدیم قرار دارند و تستوسترون را تولید می‌کنند.

د( FSH، در همهٔ مراحل اسپرم‌زایی، پشتیبانی و تغذیهٔ یاخته‌های جنسی را بر عهده دارد.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

چند مورد از عبارت‌های زیر صحیح است؟25625
الف( غده پروستات به خنثی کردن محیط اسیدی درون واژن کمک می‌کند.

ب( بدون وجود آکروزوم حرکت به سمت گامت ماده ممکن نیست.
ج( انتهای تاژک از بخشی که در کنار تنه است، نازک‌تر است.

د( هر سلول هاپلوئید می‌تواند در میان‌یاختهٔ خود ATP را در سطح پیش‌ماده تولید کند.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

به‌طور معمول در یک فرد جوان چند مورد دربارهٔ سلول‌های حاصل از اسپرماتوسیت اولیه صحیح است؟25725
الف( فقط یک عامل مربوط به هر صفت را دریافت کرده‌اند.

ب( هر کروموزوم هستهٔ آن‌ها، از دو نیمهٔ همانند تشکیل شده‌است.
ج( در تمایز سلول‌های حاصل از آن‌ها فقط ترشحات هیپوفیزی و هیپوتالاموسی نقش دارند.

د( دارای ژن گروه خونی ABO و ژن گروه خونی Rh هستند. 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

در انسان هر اووسیتی .......... هر اسپرماتوسیتی ..........25825
1( بر خلاف ـ فاقد ژن یا ژن‌های سازنده تاژک است.
2( همانند ـ دارای ژن فاکتور هشت انعقادی است.

3( بر خلاف ـ کروموزوم‌های خود را در دوران جنینی مضاعف کرده است.
4( همانند ـ تقسیم میوز خود را داخل غده جنسی کامل می‌کند.



پاسخ‌نامه 

فصل هفتم 
تولیدمثل

11  موارد »ب و د« صحیح می‌باشند. منظور اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه هستند.. گزینه 2

»الف« نادرست. اسپرماتوسیت ثانویه در آنافاز کروموزوم‌های دختری را از یکدیگر جدا می‌کند.

»ب« درست. اسپرماتوسیت اولیه همانند اسپرماتوسیت ثانویه دارای هسته بوده که در آن ژن )های( سازندهٔ آنزیم یافت می‌شود.

»ج« نادرسـت. تنها اسپرماتوسـیت اولیه توانایی تشـکیل تتراد و کراسـینگ‌اور را دارد. کراسـینگ‌اور در مرحلهٔ پروفاز I در هنگام تشـکیل تتراد رخ 

می‌دهد. کراسـینگ‌اور تبادل قطعه بین دو کروماتید غیرخواهری از کروموزوم همتاسـت. اسپرماتوسیت ثانویه چون کروموزوم همتا ندارد توانایی 

تشکیل تتراد و کراسینگ‌اور را ندارد.

»د« درست. در هر دو، کروموزوم‌ها مضاعف بوده و هر کروموزوم دارای 2 کروماتید و 1 سانترومر می‌باشد.

22  یاخته‌های سرتولی دارای گیرنده برای FSH هستند. این یاخته‌ها در همهٔ مراحل اسپرم‌زایی و نیز بیگانه‌خواری باکتری نقش دارند.. گزینه 3

گزینه »1« اسپرماتید مقدار زیادی از سیتوپلاسم خود را از دست می‌دهند.

گزینه »2« اسپرماتوسیت اولیه در پروفاز I تتراد تشکیل می‌دهد.

گزینه »4« سلول‌های بینابینی در بین لوله‌های اسپرم‌ساز قرار دارند.

33  توجه کنید که اسپرم از تمایز اسپرماتید )نه تقسیم( به وجود می‌آید.. گزینه 4

گزینه »1« سـلول مولد اسـپرماتید، اسپرماتوسـیت ثانویه اسـت که در حالت طبیعی سـیتوکینز انجام داده و در سیتوکینز حلقهٔ انقباضی از جنس 

اکتین و میوزین به غشا متصل می‌شوند.

گزینه »2« از اسپرماتوسیت اولیه با انجام میوز یک کروموزوم‌های همتا از یکدیگر جدا می‌شوند.

گزینه »3« سلول مولد اسپرماتوسیت اولیه، اسپرماتوگونی است که میتوز می‌کند و در آنافاز برخی رشته‌های دوک کوتاه می‌شوند تا کروماتیدهای 

خواهری را از هم جدا کنند.

44  یاخته‌های بینابینی دارای گیرنده برای LH هستند و با ترشح تستوسترون در تحریک رشد اندام‌های مختلف بدن و بروز صفات ثانویه . گزینه 4

نقش دارند.

گزینه »1« یاخته‌های بینابینی در بین دیواره لوله‌های اسپرم‌ساز مشاهده می‌شوند.

گزینه »2« یاخته‌های بینابینی توانایی میوز و جدا کردن کروموزوم‌های همتا )هم‌ساخت( را ندارند.

گزینه »3« در یک فرد بالغ یاخته‌های ماهیچه‌ای مخطط قدرت تقسیم و سیتوکیز ندارند.
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55  هورمـون تستوسـترون از یاخته‌هـای بینابینـی ترشـح می‌شـود. هورمون‌ها هیـچ‌گاه وارد مجرا نمی‌شـوند تستوسـترون ابتـدا به مایع . گزینـه 4

میان‌بافتی ریخته و سپس به خون می‌ریزد مجرا مخصوص ترشحات غدد برون‌ریز است.
گزینه »1« مکانیسـم تنظیم ترشـح تستوسـترون از طریق بازخورد منفی اسـت که افزایش ترشـح تستوسـترون باعث کاهش ترشـح هورمون LH از 

بخش پیشین غدهٔ زیر مغزی می‌شود.
گزینه »2« هورمون تستوسترون در افزایش تراکم تودهٔ استخوانی و رشد یاخته‌های ماهیچه‌ای نقش دارد.

گزینـه »3« افزایـش ترشـح تستوسـترون از طریق بازخورد منفی باعث کاهش ترشـح هورمـون آزادکننده زیرنهنج و در نتیجه کاهش ترشـح LH در 
غده زیرمغزی می‌شود.

66  اسپرماتوسـیت اولیه با تقسـیم میوز I به اسپرماتوسـیت ثانویه تبدیل می‌شـود. توجه کنید که در میوز I کروموزوم‌های همتا از هم جدا . گزینه 1

می‌شوند در حالی که در میوز II با تجزیه پروتئین اتصالی در ناحیه سانترومر، کروماتیدهای خواهری از هم جدا می‌شوند.
گزینه »2« در مرحلهٔ تلوفاز 1، پوشش هسته در اطراف کروموزوم‌های دو کروماتیدی تشکیل می‌شود.
گزینه »3« در مرحلهٔ پروفاز 1، پوشش هسته و شبکهٔ آندوپلاسمی به قطعات کوچک‌تر تجزیه می‌شود.

گزینه »4« در مرحلهٔ متافاز 1، ساختارهای تتراد در استوای یاخته بیش‌ترین فشردگی را دارند.

77  در فرآیند تمایز اسپرماتیدها به اسپرم‌ها اتفاق‌های زیر رخ می‌دهد:. گزینه 4

1ـ یاخته‌ها از هم جدا می‌شـوند. 2ـ یاخته‌ها تاژک‌دار می‌شـوند. 3ـ مقدار زیادی سیتوپلاسـم خود را از دسـت می‌دهند. 4ـ هسـتهٔ آن‌ها فشـرده 
می‌شود. 5ـ یاخته‌ها حالت کشیده پیدا می‌کنند. 

گزینه »1« توجه کنید که در حین تمایز هسته )نه کروموزوم‌ها( اسپرماتید فشرده می‌شود.
گزینه »2« اسپرماتید و اسپرم قدرت تقسیم و تشکیل و تخریب رشته‌های دوک را ندارند.

گزینه »3« اسپرماتید و اسپرم تقسیم نمی‌شوند و پوشش هسته نه تخریب و نه تشکیل می‌شود.

88  برای تبدیل اسپرماتوسیت ثانویه به اسپرماتید مرحله میوز II آغاز می‌شود که در تلوفاز II آن رشته‌های دوک تخریب شده و کروموزوم‌ها . گزینه 4

به صورت کروماتین درمی‌آیند.
گزینه »1« ساختارهای چهارکروماتیدی )تتراد( در میوز I، تشکیل می‌شود.

گزینه »2« توجه کنید در حین جدا شدن کروماتیدها، کروماتیدها به قطبین یاخته )نه هسته( کشیده می‌شوند. پوشش هسته تجزیه شده‌است.
گزینه »3« در میوز I )نه میوز II( اسپرماتوسیت ثانویه با کروموزوم‌های جنسی متفاوت X و Y ایجاد می‌شوند.

99  غدد وزیکول سـمینال )گشـناب‌دان( در پشـت مثانه قرار دارد و مایعی سرشـار از فروکتوز )نوعی مونوسـاکارید( را که انرژی لازم برای . گزینه 4

فعالیت اسپرم‌ها است فراهم می‌کند.
گزینه »1« ترشح تستوسترون باعث کاهش ترشح LH از بخش پیشین زیرمغزی )نه هیپوتالاموس( می‌شود.

گزینه »2« برخی ترشحات یاخته‌های سرتولی در تمایز اسپرماتید به اسپرم نقش دارند اما این تمایز در لوله‌های اسپرم‌ساز )نه در اپیدیدیم( اتفاق می‌افتد.
گزینه »3« ترشحات غده پروستات در زیر مثانه باعث افزایش )نه کاهش( PH در مجرای میزراه )نه اسپرم‌بَر( می‌شود.

101 گزینه 3  عبارت‌های »الف، ب و د« صحیح هستند.0

در فرایند زامه‌زایی دو نوع اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه دیده می‌شود:
»الـف« درسـت. از تقسـیم اسپرماتوسـیت اولیـه اسپرماتوسـیت‌های ثانویـه و از تقسـیم اسپرماتوسـیت ثانویه اسـپرماتیدها به‌وجـود می‌آید که هر 

دو‌هاپلوئید می‌باشند.
2n و زام  »ب« درسـت. ژن یا ژن‌های سـازندهٔ تاژک و ژن سـازندهٔ آنزیم‌های داخل آکروزوم بر روی کروموزوم‌های اتوزوم قرار دارند. زام‌یاختهٔ اولیه 

یاختهٔ ثانویه n است که دارای کروموزوم‌های اتوزوم هستند.
2n است و می‌تواند تتراد و ساختارهای چهار کروماتیدی تشکیل دهد. »ج« نادرست. تنها زام‌یاختهٔ اولیه )اسپرماتوسیت اولیه( که 

»د« درسـت. اسپرماتوسـیت یا زام‌یاختهٔ اولیه و ثانویه دارای کروموزوم‌های دو کروماتیدی هسـتند. یعنی هر کروموزوم چهار رشتهٔ پلی‌نوکلئوتیدی 
خطی دارد.



 م:تفه لصپاسخ نامه فلثمیدلوت

399

111  ضمن تبدیل اسپرماتوسـیت اولیه به اسـپرماتید ابتدا میوز I اتفاق می‌افتد. در مرحلهٔ تلوفاز I، رشـته‌های دوک تخریب شـده و پوشـش 1 گزینه 2

هسته دور کروموزوم‌های دو کروماتیدی تشکیل می‌شود.
گزینه »1« منظور پروفاز I اسـت اما کروموزوم‌های هم‌سـاخت در اسـتوای سـلول روی برخی رشـته‌های دوک قرار می‌گیرند چون پوشـش غشـای 

هسته تجزیه شده و اصلًا هسته‌ای وجود ندارد.
گزینه »3« منظور آنافاز II است.

گزینه »4« اتصال دوک به سانترومر پس از تجزیه پوشش هسته و شبکه آندوپلاسمی است.

121 DNA هیچ‌گاه در حالت طبیعی همانندسازی نمی‌کنند اما سانتریول‌ها همانندسازی می‌کنند.2  ،II و I در فاصلهٔ بین میوز  گزینه 2

گزینه »1« منظور اسپرماتوسیت‌های ثانویه است که با هم در کروموزوم‌های جنسی )x و y( متفاوت‌اند.
گزینه »3« اسپرماتید در طی تمایز به اسپرم مقدار زیادی از سیتوپلاسم خود را از دست می‌دهند.

.)II و I می‌باشد )نه بین میوز I جزء میوز I غشای هسته پدیدار می‌شود که تلوفاز I گزینه »4« در تلوفاز

131  خط فکری: درون کیسهٔ بیضه لوله‌های اسپرم‌ساز و اپیدیدیم پرپیچ و خم هستند. 3 گزینه 4

چـون سـلول‌های دیپلوئیـد میتوکنـدری دارند و در مرحلهٔ دوم تنفسـی سـلولی پیرووات با از دسـت دادن کربن‌دی‌اکسـید به بنیان اسـتیل تبدیل 
می‌شود و استیل با اتصال به مولکولی به نام کوآنزیم A به استیل کوآنزیم A تبدیل می‌شود.

گزینه »1« در اپیدیدیم اسپرم تولید نمی‌شود بلکه بالغ می‌شود.
گزینه »2« در اپیدیدیم یاختهٔ بینابینی وجود ندارد.

+NAD استفاده می‌شود. گزینه »3« در مرحلهٔ اول تنفس سلولی )گلیکولیز( فقط یک نوع گیرندهٔ الکترونی یعنی 

141  عبارت‌های »ب و ج« صحیح هستند.4 گزینه 2

»الف« نادرست. اسپرماتید و اسپرم قدرت تقسیم ندارند.
»ب« درست. هر دو اسپرماتوسیت دارای ژن )های( سازندهٔ تاژک در هستهٔ خود هستند. 

»ج« درسـت. نـه اسپرماتوسـیت ثانویـه )خـودش کروموزوم‌هایـش مضاعـف اسـت( و نـه اسـپرم و اسـپرماتید، هیچ‌کـدام توانایـی مضاعـف کـردن 
کروموزوم‌های خود را ندارند.

»د« نادرست. چون کروموزوم‌های اسپرماتوسیت ثانویه مضاعف هستند و هر کروموزوم 4 رشته پلی‌نوکلئوتیدی خطی دارد.

151  .خط فکری: درون کیسهٔ بیضه لوله‌های اسپرم‌ساز و اپیدیدیم، پرپیچ و خم هستند. 5 گزینه 4

یاخته‌های سرتولی و یاخته‌های اسپرماتوگونی و یاخته‌های بینابینی در اپیدیدیم یافت نمی‌شوند.

161  عبارت‌های »ب و ج« صحیح است. سلول‌های اسپرماتوسیت اولیه، اسپرماتوسیت ثانویه و اسپرماتید توانایی تولید سلول هاپلوئیدی را دارند.6 گزینه 2

»الف« نادرست. اسپرماتید توانایی تقسیم شدن را ندارد.
»ب« درست. اسپرماتوسیت اولیه همانند اسپرماتوسیت ثانویه دارای هسته بوده که در آن ژن )های( سازندهٔ آنزیم یافت می‌شود.

»ج« درست. همهٔ سلول‌های موجود در لولهٔ اسپرم‌ساز تحت تأثیر ترشحات یاخته‌های سرتولی قرار می‌گیرند.
»د« نادرست. اسپرماتید کروموزوم‌هایش تک‌کروماتیدی است و هر کروماتید یک سانترومر دارد.

171  الف ← لوله‌های اسپرم‌ساز          ب ← اپیدیدیم                     ج ← لولهٔ اسپرم‌بر7 گزینه 3

اسپرم‌ها در لوله‌های اسپرم‌ساز )الف( تولید می‌شوند.
گزینه »1« اسپرم‌های موجود در اپیدیدیم قدرت تحرک متفاوت دارند.

گزینه »2« برخی یاخته‌های موجود در اپیدیدیم توانایی انجام میوز و تشکیل تتراد ندارند.
گزینه »4« ترشـحات یاخته‌های سـرتولی که در دیواره لوله‌های اسپرم‌سـاز قرار دارند در همه مراحل 

اسپرم‌زایی و پشتیبانی و تغذیهٔ یاخته‌های جنسی نقش دارند. 

ب

بیضه

ج

الف
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181  خط فکری: در این نوع سؤالات باید توجه کنید که سلول‌های حاصل از تقسیم یا تمایز مورد سؤال هستند نه سلول‌هایی که به ظاهر 8 گزینه 3

در صورت سؤال آمده‌اند.
عبارت‌های »الف، ب و ج« صحیح هستند.

»الف« درست. سلول حاصل از اسپرماتوسیت ثانویه، اسپرماتید است و سلول حاصل از اسپرماتید، اسپرم است. اسپرماتید همانند اسپرم توانایی 
تشکیل دوک تقسیم را ندارد.

»ب« درسـت. اسـپرماتید از سـیتوکینز اسپرماتوسیت ثانویه که‌هاپلوئید اسـت به وجود آمده اما اسپرم از تمایز )و نه سیتوکینز( اسپرماتید به وجود 
آمده است.

»ج« درسـت. هـم اسـپرماتید و هم اسـپرم هر دو کروموزوم‌هایشـان غیرمضاعف اسـت و هر کرومـوزوم یک مولکول DNA دارد پـس تعداد مولکول 
DNA خطی = تعداد سانترومرها

»د« نادرست. اسپرماتید همانند اسپرم تک‌کروماتیدی است و توانایی جدا کردن کروماتیدهای خواهری را ندارد. 

191  به مجموع ترشحات 3 نوع غدهٔ وزیکول سمینال، پروستات، غده پیازی میزراهی )در کل 5 عدد غده( مایع منی گفته می‌شود.9 گزینه 4

گزینه »1« غدد پیازی میزراهی نوعی غدهٔ برون‌ریز بوده و ترشحات قلیایی و روان‌کننده خود را وارد مجرا )نه مایع بین سلولی( می‌کند.
گزینه »2« ترشحات آن قلیایی است و به خنثی کردن مقدار اندک اسید ادرار کمک می‌کند.

گزینه »3« ترشحات خود را وارد میزراه )نه دفران( می‌کنند.

2020  همهٔ موارد صحیح است. گزینه 4

»الف« در مردان FSH، یاخته‌های سرتولی را تحریک می‌کند که در پی آن تمایز اسپرم‌ها تسهیل می‌گردد.

»ب« LH و HCG با تحریک یاخته‌های بینابینی منجر به ترشح هورمون تستوسترون می‌شود.

»ج« هورمون تستوسترون باعث تحریک رشد ماهیچه‌ها و استخوان‌ها و بروز صفات ثانویه در مردان می‌شود.

»د« ترشح این دو هورمون با ساز و کار بازخورد منفی صورت می‌گیرد.

2121  عبارت‌ »الف« صحیح است. گزینه 1

این جمله نادرست است. چون یاخته‌های بینابینی درون لولهٔ اسپرم‌ساز نیستند.

»الف« درست. اسپرم‌ها در ابتدای ورود به اپیدیدیم قادر به حرکت نیستند، باید حداقل 18 ساعت در آن‌جا بمانند تا توانایی تحرک پیدا کنند.

»ب« نادرست. چون اسپرم‌ها در اپیدیدیم قدرت تحرک خود را به دست می‌آورند.

»ج« نادرست. ترشحات پروستات محیط اسیدی را خنثی می‌کنند.

»د« نادرست. اسپرم‌ها وارد وزیکول سمینال نمی‌شوند، بلکه ترشحات وزیکول سمینال به اسپرم‌ها اضافه می‌شود.

2222  هورمون FSH با تحریک یاخته‌های سرتولی در میوز برخی از سلول‌های دیواره لوله‌های اسپرم‌ساز نقش دارند. گزینه 4

گزینه »1« محل تولید اسپرم‌ها در لوله‌های اسپرم‌ساز و محل بلوغ‌شان لوله‌های اپیدیدیم است پس این دو فرآیند در یک جا رخ نمی‌دهد.

گزینه »LH »2 و HCG بر سلول‌های بینابینی اثر گذاشته و ترشح تستوسترون را زیاد می‌کند و بر لوله‌های اسپرم‌ساز تأثیری ندارد.

گزینه »3« نه FSH و نه LH هیچ‌کدام نمی‌توانند باعث آزادسازی آنزیم‌های آکروزوم )تارک تن( شوند.

2323  خـط فکـری: سـلول‌های اسـپرماتوگونی، سـرتولی و اسپرماتوسـیت اولیـه دیپلوئیـد و سـلول‌های اسپرماتوسـیت ثانویـه، اسـپرماتید و  گزینـه 3

اسپرم‌هاپلوئید هستند. همهٔ سلول‌های مذکور هاپلوئید هستند و دارای کروموزوم اتوزوم هستند بنابراین ژن‌های مربوط به آنزیم‌های سر اسپرم را دارند.

گزینه »1« یاخته‌های اسپرماتوگونی و سرتولی تقسیم میوز انجام نمی‌دهد.

گزینه »2« )در فرد بالغ( بیضه درون حفرهٔ شکمی قرار ندارد.

گزینه »4« اسپرماتوسیت ثانویه سلولی هاپلوئید بوده که کروموزوم‌های دو کروماتیدی دارد.
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2424  اسپرماتیدحاصل تقسیم میوز II است و ریزلوله‌ها در ساختار دوک تقسیم به‌کار می‌روند. گزینه 1

گزینه »2« در بخش مرکزی سانتریول‌ها ریز لوله یافت نمی‌شود بلکه سانتریول‌ها از 9 دستهٔ سه‌تایی میکروتوبول با آرایش استوانه‌ای تشکیل شده‌اند.
گزینه »3« ریزلوله‌ها در اسپرماتید نقشی در حرکت تاژک ندارند و اسپرماتید قدرت حرکت و باروری ندارد.

گزینه »4« اسپرماتید قدرت تقسیم ندارد و هیچ‌گاه دوک تقسیم تشکیل نمی‌دهد.

2525  همهٔ موارد صحیح است. گزینه 4

»الف« هورمون تستوسترون با تأثیر بر FSH و LH در فرایند زامه‌زایی نقش دارد.
»ب« در مردان این هورمون در تنظیم فعالیت‌های دستگاه تولیدمثل نقش دارد.

»ج« میزان انرژی و گلوکز سلول‌ها را متعادل می‌کند.
»د« LH و FSH در هیپوفیز پیشین ساخته می‌شوند و بر فعالیت تولیدمثلی مؤثراند.

2626  همهٔ مراحل اسپرم‌زایی تحت تأثیر برخی ترشحات سلول‌های سرتولی قرار می‌گیرند. گزینه 3

گزینه »1« نادرست. اسپرم از تمایز )نه سیتوکینز( اسپرماتید حاصل می‌شود.
گزینه »2« نادرسـت. اسپرماتوسـیت ثانویه و اسـپرماتید سـلول‌های هاپلوئیدی هسـتند که به بیرون از بدن ترشـح نمی‌شـود و تحت تأثیر ترشحات 

غدد بیرون‌ریز قرار نمی‌گیرد.
گزینه »4« نادرست. اسپرماتید و اسپرم قابلیت تقسیم ندارند.

2727  فقط عبارت »د« صحیح است. گزینه 1

»الف« نادرست. یاخته‌های سرتولی در دیوارهٔ لوله‌های اسپرم‌ساز قرار دارند.
»ب« نادرست. پروستات محیط اسیدی را در مسیر عبور اسپرم‌ها خنثی می‌کند.

»ج« نادرست. سلول‌های سرتولی و اسپرماتوگونی توانایی انجام میوز ندارند.
»د« درست. اسپرم در اپیدیدیم قابلیت حرکت پیدا می‌کند پس اپیدیدیم دارای اسپرم‌های با قابلیت حرکت متفاوت است.

2828  بخـش »الف« لوله‌های اسپرم‌سـاز اسـت. توجه کنید کـه یاخته‌های بینابینی در اطراف لوله‌های اسپرم‌سـاز هسـتند )نه در داخل( و  گزینـه 4

برعکس؛ یاخته‌های سرتولی درون لوله‌های اسپرم‌سازند )نه در اطراف آن‌ها( 
در بخش »الف« و »ب« اسپرم‌های تاژک‌دار یافت می‌شوند می‌دانید که 50 درصد اسپرم‌ها چون فاقد کروموزوم xاند پس فاقد ژن فاکتور 8 هستند.

2929  در مردان تنها سلول‌های اسپرماتوسیت اولیه توانایی میوز I و تشکیل ساختار 4کروماتیدی )تتراد( دارند. گزینه 2

گزینه »1« هر اسپرماتید تنها به یک اسپرم تبدیل می‌شود پس نمی‌تواند سلول‌های‌هاپلوئید بسازد.
 G0 گزینه »3« نه اسـپرماتید و نه اسپرماتوسـیت ثانویه هیچ‌کدام توانایی دوکروماتیدی کردن کروموزوم‌های خود را ندارند چون اسـپرماتید که در 

بوده و فاقد توانایی میتوز است و اسپرماتوسیت ثانویه نیز حاصل میوز I بوده و کروموزوم‌های خودش دوکروماتیدی است.
گزینه »4« هر دو‌هاپلوئیدند و فاقد کروموزوم‌های همتا هستند.

3030  عبارت‌های »الف، ب و ج« صحیح هستند. گزینه 3

منظور سوال اسپرماتوسیت اولیه اسپرماتوسیت ثانویه و اسپرماتید است.
»الف« درست. اسپرماتوسیت اولیه می‌تواند میوز I انجام دهد.

»ب« درست. در اسپرماتوسیت ثانویه در مرحله آنافاز II کروماتیدهای خواهری از هم جدا می‌شوند.
»ج« درست. اسپرماتید مقدار زیادی از سیتوپلاسم خود را از دست می‌دهد و به اسپرم تبدیل می‌شود.

»د« نادرسـت. هیچ‌کـدام توانایـی مضاعـف کـردن کروموزوم‌های خود و همانندسـازی را ندارند اسپرماتوسـیت اولیه و ثانویه که کروموزوم‌هایشـان 
مضاعف است و اسپرماتید هم که اصلًا تقسیم نمی‌شود.
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5656  غدد وزیکول سـمینال )گشـتاب‌دان( در پشـت مثانه قرار دارد و مواد تغذیه‌کننده اسـپرم را ترشـح می‌کند ولی نقشی در بلوغ اسپرم‌ها  گزینه 3

ندارد. بلکه وظیفه بلوغ اسپرم‌ها به عهدهٔ اپیدیدیم است.
گزینه »1« در بیضه‌ها در لابه‌لای لوله‌های اسپرم‌ساز یاخته‌های بینابینی قرار دارند.

گزینه »2« در بیضه‌ها یاخته‌های سرتولی یافت می‌شود همچنین یاخته‌های بینابینی در آن‌ها تستوسترون ترشح می‌کنند.
گزینه »4« پروستات در زیر مثانه قرار و مایعی قلیایی و شیری رنگ تولید و ترشح می‌کند.

5757  عبارت‌های »ب و ج« صحیح هستند. گزینه 2

»الف« نادرست. آکروزوم )نه هسته( کلاه‌مانند است.
»ب« درست. لقاح و آزاد شدن آنزیم‌های آکروزوم زمانی است که مقدار ترشح LH و FSH در خون خانم‌ها در حال کاهش است.

»ج« درست. بخش c دارای میتوکندری فراوان است و انرژی حرکت تاژک را فراهم می‌کند.
»د« نادرست. فقط سر اسپرم وارد اووسیت ثانویه می‌شود.

5858  فقط عبارت »الف« صحیح است. گزینه 1

»الف« درست. درون لولهٔ فالوپ از بافت پوششی موکوزی تشکیل شده است که موسین ترشح می‌کند.
»ب« نادرست. اووسیت ثانویه به درون لولهٔ فالوپ‌ رها می‌شود نه اووسیت اولیه. )اووسیت اولیه فقط و فقط در تخمدان یافت می‌شود(

»ج« نادرسـت. درون تخمدان در روز 13ام چرخهٔ تخمدانی یکی از اووسـیت‌های اولیه میوز I خود را تکمیل می‌کند که حاصل آن اووسـیت ثانویه 
است پس نمی‌توان گفت تمام اووسیت‌های درون تخمدان در دوران جنینی به وجود آمده‌اند.

»د« نادرست. لوله‌های فالوپ به بخش پهن و بالای )نه پایین( رحم متصل‌اند.

5959  چه در مردان و چه در زنان اعمال غدد جنسی توسط هورمون‌های FSH و LH تنظیم می‌شود که ترشح آن‌ها تحت تأثیر هورمون‌های  گزینه 2

هیپوتالاموسی است.
گزینه »1« در مورد زنان صحیح است اما در مردان میوز گامت‌های نابالغ از سن بلوغ آغاز می‌شود.

گزینه »3« در زنان اووسیت ثانویه و اولین گویچهٔ قطبی از تخمدان )غده جنسی زنان( خارج می‌شوند که کروموزوم‌های مضاعف دارند.
گزینه »4« در تخمدان زنان تنها تقسیم میوز I انجام می‌شود و در تقسیم میوز I کروموزوم‌های همتا )نه کروماتیدهای خواهری( از هم جدا می‌شوند.

6060  فقط عبارت »ب« صحیح است. گزینه 1

2n هستند احاطه شده‌اند. »ب« درست. تمام اووسیت‌های اولیه توسط تعدادی سلول فولیکولی که از سلول‌های پیکری و 
»الف« نادرست. همهٔ اووسیت‌های اولیه که در پروفاز I قرار دارند در دوران جنینی به وجود آمده‌اند در حالی که چرخهٔ جنسی از سن بلوغ آغاز می‌شود.
»ج« نادرسـت. هـر اووسـیت اولیـه در طـی دوران بـاروری یک زن بالـغ لزوماً میوز نمی‌کند و بیش‌تر اووسـیت‌های اولیه در سـن یائسـگی غیرفعال 

می‌شوند و هیچ‌وقت هیچ سلولی را به وجود نمی‌آورند!
»د« نادرست. بیش‌تر اووسیت‌های اولیه تقسیم نمی‌شوند و تحت تأثیر LH قرار نمی‌گیرند و در سن یائسگی غیرفعال می‌شوند.

6161  خط فکری: توجه کنید که همهٔ یاخته‌های اووگونی در دوران جنینی به اووسـیت اولیه تبدیل می‌شـود. و هر یک از اووسـیت‌های اولیه  گزینه 2

در دوران جنینی تقسیم خود را شروع می‌کنند.
عبارت »الف و د« صحیح هستند.

»الف« درست. هر اووسیت اولیه توسط فولیکول )انبانک( احاطه می‌شود.
»ب« نادرست. همهٔ اووسیت‌های اولیه پس از بلوغ زنان تقسیم میوزی خود را تکمیل نمی‌کنند تنها بعضی از آن‌ها تقسیم خود را کامل می‌کنند. 

)حدود 400 ـ 300 عدد در کل زندگی یک فرد بالغ(
»ج« نادرست. بسیاری از اووسیت‌های اولیه تقسیم نمی‌شوند و سیتوکینز نامساوی را انجام نمی‌دهند.

2 و مضاعف بوده که یعنی دارای 92 مولکول DNA خطی در هسته است. 46n = »د« درست. اووسیت اولیه 
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6262  اندام هدف FSH نمی‌تواند سلول‌های بینابینی باشد. گزینه 4

گزینه »1« اندام هدف FSH سلول‌های سرتولی هستند که با ترشحات خود تمایز اسپرم‌ها را هدایت می‌کند. این یاخته‌ها همهٔ مراحل اسپرم‌زایی 
و پشتیبانی، تغذیهٔ یاخته‌های جنسی و نیز بیگانه‌خواری باکتری‌ها را برعهده دارد.

گزینه »2« یاخته‌های فولیکولی تخمدان هسـتند که شـرایط رشـد و نمو اووسـیت درون فولیکول را فراهم و از سـوی دیگر هورمون استروژن ترشح 
می‌کند و این هورمون باعث رشد دیواره داخلی رحم )آندومتر( می‌شود.

گزینه »3« تعدادی از یاخته‌های فولیکولی همراه با اووسیت ثانویه وارد لوله فالوپ می‌شود و در ادامه مسیر به تغذیه و محافظت از آن کمک می‌کند.

6363  جسم زرد در اواخر فاز لوتئال )نه فولیکولی( به جسم سفید تبدیل می‌شود. گزینه 4

گزینه »1« اندام هدف LH سلول‌های بینابینی هستند که تستوسترون ترشح می‌کند. این هورمون ضمن تحریک رشد اندام‌های مختلف به ویژه 
ماهیچه‌ها و استخوان‌ها باعث بروز صفات ثانویه در مردان می‌شود.

گزینه »2« یاخته‌های جسم زرد تخمدان هستند که استروژن و پروژسترون ترشح می‌کنند دو هورمون با تأثیر بر هیپوتالاموس با بازخورد منفی از 
ترشح هورمون آزادکننده و FSH و LH می‌کاهند.

گزینه »3« استروژن و پروژسترون باعث رشد دیواره داخلی رحم می‌شود و این هورمون جدار رحم را برای جایگزینی جنین آماده می‌کند.

6464  خط فکری: توجه کنید که اووسیت ثانویه، اووسیتی است که فرایند لقاح با اسپرم را آغاز می‌کند. گزینه 3

عبارت‌های »الف، ج و د« صحیح هستند.
اووسیت ثانویه در در برخورد با اسپرم، لقاح را آغاز می‌کند.

»الف« درست. اووسیت ثانویه همراه با تعدادی از یاخته‌های فولیکولی از سطح تخمدان خارج و وارد محوطهٔ شکمی می‌شود.
»ب« نادرست. توجه کنید در پاسخ به حداکثر میزان ترشح LH، تخمک‌گذاری صورت گرفته و اووسیت ثانویه از تخمدان به درون فالوپ وارد می‌شود.

»ج« درست. همهٔ اووسیت‌های ثانویه در اثر تقسیم میوز I اووسیت‌های اولیه با سیتوکینز نابرابر ایجاد شده‌اند.
»د« درست. اووسیت ثانویه‌ای که فرآیند لقاح را با اسپرم آغاز کند تقسیم می‌شود و کروماتیدهای خواهری خود را از هم جدا می‌کند. این فرآیند 

در حدود روز 16 ـ 14 ام رخ می‌دهد که اوایل دورهٔ لوتئالی محسوب می‌گردد.

6565  عبارت‌های »الف، د و هـ« صحیح هستند. گزینه 3

»الـف« درسـت. هـم اووسـیت اولیـه و هم ثانویـه دارای کرومـوزوم دوکرماتیدی‌اند و هـر دو از سـلول دیپلوئید به وجـود آمده‌اند )اووسـیت ثانویه از 
اووسیت اولیه و اووسیت  اولیه از اووگونی(

»ب« نادرست. همهٔ گویچه‌های قطبی فاقد کروموزوم همتا هستند اما فقط اولین گویچهٔ قطبی در مرحله فولیکولی به وجود می‌آید.
»ج« نادرست. اصلًا ما هیچ اووسیتی نداریم که درون لولهٔ فالوپ به وجود آمده باشد! هم اووسیت اولیه و هم ثانویه هر دو درون تخمدان به وجود آمده‌اند.
»د« درست. دومین گویچه‌های قطبی )حاصل تقسیم میوز II اولین گویچه قطبی( درون لولهٔ فالوپ به وجود می‌آیند که این تقسیم در حدود روز 

16 ـ 14ام انجام شده که اوایل مرحله لوتئال است.
»هـ« درست. همهٔ اووسیت‌ها درون تخمدان به وجود آمده‌اند.

6666  عبارت‌های »الف، ب و ج« صحیح هستند. گزینه 3

»الف« درست. اووسیت ثانویه در واکنش به افزایش شدید LH به وجود می‌آید چون هاپلوئید است توانایی کراسینگ‌اور ندارند
»ب« درست. اووسیت ثانویه فاقد کروموزوم همتا است و در مرحله فولیکولی به وجود می‌آید.

»ج« درست. اووسیت ثانویه درون لوله فالوپ تقسیم می‌شود و قبل از تخمک‌گذاری درون تخمدان به وجود آمده است.
»د« نادرست. اووسیت اولیه و ثانویه توسط سلول‌های فولیکولی تغذیه می‌شوند، اووسیت ثانویه توانایی تشکیل ساختار چهارتایه)تتراد( ندارد.

»هـ« نادرست. اووسیت از تخمدان آزاد می‌شود ولی الزاماً میوز 2 را انجام نمی‌دهد اگر لقاح صورت بگیرد در لوله فالوپ طی آنافاز 2 کروموزوم‌های 
خود را تک کروماتیدی می‌کند.
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6767  در یک دختر یک ساله چون نابالغ است اووسیت‌های اولیه هنوز میوز I خود را کامل نکرده‌اند پس سلول با یک کروموزوم x یافت نمی‌شود. گزینه 2

گزینه »1« گلبول‌های قرمز که فاقد هسته و کروموزوم xاند.
2n هستند و دارای 2 کروموزوم xاند. گزینه »3« سلول‌های سوماتیک همگی 46=

گزینه »4« سلول‌های ماهیچه‌ای چندهسته‌ای‌اند و لذا در هر سلول چند کروموزوم x یافت می‌شود.

6868  خط فکری: به این نکته در صورت سؤال دقت کنید که اووسیتی مد نظر است که درون تخمدان تقسیم شود که همان اووسیت اولیه است. گزینه 3

اووسـیت اولیه در تخمدان تقسـیم میوز I را انجام دهد. در میوز I کروموزوم‌های هم‌تا از هم جدا می‌شـوند. در حالی که در میوز II کروماتیدهای 
کروموزوم از هم جدا می‌شوند.

گزینه »1« در پروفاز 1، پوشش هسته و شبکه آندوپلاسمی به قطعات کوچک‌تر تجزیه می‌شود.
گزینه »2« در تلوفاز 1، پوشش هسته تشکیل می‌شود.

گزینه »4« در پروفاز 1، تتراد تشکیل می‌شود.

6969  خط فکری: درون لوله فالوپ اووسیت ثانویه دیده می‌شود که در صورت لقاح با اسپرم میوز II خود را تکمیل کرده و به تخمک تبدیل می‌شود. گزینه 3

عبارت‌های »الف، ب و ج« نادرست‌اند.
»الف« نادرست. در آنافاز I سلول فاقد هسته و پوشش هسته هست و کروموزوم‌های هم‌ساخت به سمت قطبین سلول )نه هسته( کشیده می‌شوند.
»ب« نادرست. حاصل میوز I اووسیت‌های اولیه، اووسیت‌های ثانویه با کروموزوم‌های دوکروماتیدی است پس پوشش و هسته دور کروموزوم‌های 

مضاعف ) نه تک‌کروماتیدی( تشکیل می‌شود.
»ج« نادرست. اووسیت‌ها هیچ‌گاه تقسیم نامساوی هسته ندارند بلکه تقسیم نامساوی سیتوپلاسم دارند.

»د« درست. اووسیت ثانویه همراه با تعدادی یاخته‌های فولیکولی چسبیده به اووسیت از سطح تخمدان خارج و وارد محوطهٔ شکمی می‌شود.

7070  پس از تشکیل اووسیت ثانویه هورمون LH با تأثیر بر یاخته‌های فولیکولی باقیمانده در تخمدان باعث تشکیل جسم زرد شده و باعث  گزینه 4

ترشح مقدار زیادی پروژسترون و کمی استروژن می‌شود.
گزینه »1« در تقسیم میوز II کروماتیدهای خواهری )نه کروموزوم‌های هم‌ساخت( از هم جدا می‌شوند.

گزینه »2« حواستان باشد که در آنافاز II میوز هسته‌ای در کار نیست و کروماتیدهای خواهری به دو قطب سلول کشیده می‌شوند.
گزینه »3« برخورد اسپرم با اووسیت ثانویه قبل از )نه در پی( کوتاه شدن دوک تقسیم است.

7171  عبارت‌های »الف، ب، ج و د« صحیح هستند. گزینه 3

»الف« درست. بر فولیکول مؤثر است.

»ب« درست. بر سلول‌های جسم زرد )حاصل از فولیکول( مؤثر است.

»ج« درست. بر تمام سلول‌های زنده بدن موثر است.

»د« درست. بر سلول‌های جسم زرد مؤثر است.

»هـ« نادرست. بر سلول‌های ماهیچه‌ای رحم و ماهیچه صاف جدار مجاری خروجی شیر مؤثر است.

7272  LH بر یاخته‌های تستوسترون‌ساز تأثیر می‌گذارد ولی در خانم باردار هورمون HCG سبب حفظ و جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون  گزینه 4

از آن می‌شود.

گزینه »1« هورمون LH در یاخته‌های بینابینی بیضه گیرنده دارد و در زنان عامل اصلی تخمک‌گذاری باشد.

گزینه »2« هورمون FSH در یاخته‌های فولیکولی تخمدان گیرنده دارد در مردان با تأثیر بر یاخته‌های سرتولی در تمایز اسپرم‌ها نقش دارد.

گزینه »3« هورمون استروژن باعث رشد آندومتر رحم می‌شود در خانم‌ها در حدود روز چهاردهم دوره جنسی محرکی برای آزاد شدن مقدار زیادی 

FSH و LH است. 
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7373  همهٔ موارد صحیح است. گزینه 4

»الف« در زنان عامل اصلی تخمک‌گذاری است، هورمون LH است که با تأثیر بر یاخته‌های بینابینی بیضه، رشد استخوان‌ها را افزایش می‌دهد.
»ب« هورمون FSH  با تأثیر بر یاخته‌های سرتولی در تمایز اسپرم‌ها نقش دارد این هورمون با تأثیر بر یاخته‌های فولیکولی انبانک تخمدان باعث 

افزایش ترشح استروژن می‌شود و استروژن رشد آندومتر رحم را افزایش می‌دهد.
»ج« اسـتروژن و پروژسـترون از جسـم زرد به تخمدان ترشـح می‌شوند و با تأثیر بر هیپوتالاموس، با بازخورد منفی از ترشح هورمون‌های آزادکننده، 

FSH و LH می‌کاهند.
»د« ‌LH در یاخته‌های بینابینی گیرنده دارد و با تأثیر بر جسم زرد فعالیت ترشحی آن را افزایش دهد.

7474  خط فکری: به این نکته توجه کنید که درون تخمدان اووسیت اولیه و یاخته‌های فولیکولی قدرت تقسیم دارند. گزینه 1

درون تخمدان از تقسیم میوز 1 اووسیت اولیه، اووسیت ثانویه و گویچه قطبی و از تقسیم میتوز سلول‌های فولیکولی، سلول‌های فولیکولی جدید 
تشکیل می‌شود. هیچ یک از این سلول‌ها نمی‌توانند تتراد و ساختار چهار کروماتیدی تشکیل دهند.

2n کروموزومی و سوماتیک میتوز انجام می‌دهند و سلول‌هایی دیپلوئید و تک‌کروماتیدی تولید می‌کنند. گزینه »2« سلول‌های فولیکولی 
گزینه »3« اووسیت ثانویه توانایی لقاح دارد.

گزینه »4« سلول‌های فولیکولی پس از تبدیل شدن به جسم زرد می‌توانند پروژسترون ترشح کنند.

7575  خط فکری: هر اووسیتی همانند هر اسپرماتوسیتی قطعاً‌ درون غدد جنسی )بیضه یا تخمدان( به وجود آمده است. گزینه 3

موارد »ب، ج و د« صحیح است.
»الف« نادرست. اووسیت ثانویه پس از بلوغ به وجود می‌آید.

»ب« درست. اووسیت‌های اولیه و ثانویه در تخمدان و اسپرماتوسیت‌های اولیه و ثانویه در بیضه تشکیل می‌شوند.
»ج« درست. اووسیت اولیه بر خلاف اسپرماتوسیت اولیه در دوران جنینی وارد میوز شده و DNA هسته‌ای خود را همانندسازی می‌کند. اووسیت 

ثانویه نیز کروموزوم‌هایش مضاعف‌اند و حاصل مضاعف شدن در همان دوران جنینی است.
»د« درست. همهٔ اسپرماتوسیت‌ها و اووسیت‌ها کروموزوم‌هایشان مضاعف‌اند و چهار رشته پلی‌نوکلئوتیدی DNA دارند.

7676  همهٔ موارد صحیح است. گزینه 4

»الـف« همـهٔ اووسـیت‌های ثانویـه پـس از بلوغ و تکمیل میوز I اووسـیت اولیه بـه وجود آمده‌اند و توسـط تعدادی از یاخته‌های فولیکولی از سـطح 
تخمدان خارج و وارد حفرهٔ شکمی می‌شوند.

»ب« منظور اولین گویچهٔ قطبی است که حاصل تقسیم میوز I اووسیت اولیه در پاسخ به افزایش شدید LH در روز 13ام چرخهٔ تخمدانی است.
»ج« اووسیت ثانویه فرایند لقاح را آغاز می‌کند که این اووسیت در روز 13 در مرحلهٔ فولیکولی داخل تخمدان )یعنی خارج از لولهٔ فالوپ( به وجود 

آمده است.
»د« منظور دومین گویچه‌های قطبی است که از تقسیم میوز II اولین گویچه قطبی در اوایل مرحلهٔ لوتئال حاصل می‌شوند.

7777  تقسیم هسته آن‌ها همواره به صورت مساوی انجام می‌گیرد. ولی تقسیم سیتوپلاسم به صورت نامساوی است. گزینه 4

گزینه »1« یاخته‌های اووگونی تنها و تنها در لایهٔ زایندهٔ تخمدان در جنین انسان دیده می‌شود و هیچ‌گاه پس از تولد اووگونی در تخمدان یافت نمی‌شود.
گزینه »2« سلول‌های فولیکولی میتوز با سیتوکینز برابر انجام می‌دهند.

گزینه »3« اووسـیت ثانویه و اولین گویچهٔ قطبی نیز در تخمدان دیده می‌شـوند ولی اووسـیت ثانویه فقط در لولهٔ فالوپ )نه در تخمدان( می‌تواند 
تقسیم شود.

7878  عبارت‌های »ب، ج و د« صحیح هستند. گزینه 3

»الف« نادرست. اووسیت‌های ثانویه تنها در صورت لقاح با اسپرم تقسیم می‌شود و کروماتیدهای خواهری خود را از هم جدا می‌کند.
»ب« درست. هیچ اووسیت ثانویه‌ای تتراد تشکیل نمی‌دهد چون n کروموزومی است.

»ج« درست. کروموزوم‌های اووسیت‌های ثانویه مضاعف‌اند و هر کدام DNA 2 خطی و 4 عدد زنجیرهٔ پلی‌نوکلئوتیدی دارند.
»د« درست. همهٔ اووسیت‌های ثانویه حاصل تقسیم میوز I اووسیت‌های اولیه در پاسخ به حداکثر میزان LH در روز 13 چرخهٔ تخمدانی هستند.
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7979  فقط عبارت »ج« نادرست است. گزینه 1

»الف« درست. در اثر کم‌کاری هیپوفیز ADH کم‌تر ترشح می‌شود در نتیجه حجم ادرار زیاد می‌شود.
»ب« درست. LH باعث ترشح تستوسترون از سلول‌های بینابینی می‌شود و تستوسترون همراه با FSH باعث تولید اسپرماتوسیت اولیه و تحریک 

مراحل اسپرم‌زایی می‌شود در اثر کم‌کاری هیپوفیز این موارد کاهش می‌یابد.
»د« درست. هیپوفیز پسین با ترشح اکسی‌توسین باعث انقباض ماهیچه‌های صاف غدد شیری و رحم می‌شود.

»ج« نادرسـت. فولیکول‌ها و اووسـیت‌های اولیه همگی در مرحلهٔ جنینی تشـکیل شده‌اند و ربطی به هورمون‌های هیپوفیزی ندارند البته تحریک 
اووسیت‌های اولیه و فولیکول‌ها تحت تأثیر FSH و LH صورت می‌گیرد.

8080  فقط عبارت »د« صحیح است. گزینه 1

»الف« نادرست. تخمدان‌ها به کمک طنابی پیوندی عضلانی به دیوارهٔ خارجی رحم متصل‌اند. 
آندومتر رحم داخلی‌ترین لایهٔ رحم است.

»ب« نادرسـت. انتهـای لوله‌هـای فالـوپ شـیپور ماننـد و دارای زوائدی انگشـت‌مانند اسـت و به 
سمت تخمدان‌ها )نه رحم( است.

»ج« نادرست. بخش پایین رحم باریک‌تر شده که به آن گردن رحم می‌گویند.
»د« درسـت. گردن رحم به داخل واژن باز می‌شـود که محل ورود یاخته‌های جنسـی نر، خروج 

خون قاعدگی و در هنگام زایمان طبیعی، محل خروج جنین است.

8181  خط فکری: توجه کنید هم اووسیت اولیه و هم اووسیت ثانویه در تخمدان به وجود می‌آیند. گزینه 1

»الف« نادرست. چون اووسیت‌های اولیه در پی میتوز سلول‌های اووگونی به وجود می‌آیند.
»ب« نادرست. چون اووسیت اولیه از میتوز با سیتوکینز برابر اووگونی به وجود آمده‌اند.

»ج« درست. کروموزوم‌های اووسیت اولیه و ثانویه مضاعف هستند یعنی کروموزوم‌های آن 2 مولکول DNA و 4 زنجیرهٔ پلی‌نوکلئوتیدی دارد.
»د« نادرست. چون اووسیت‌های اولیه در دورهٔ جنینی و در اثر میتوز اووگونی‌ها به وجود آمده‌اند.

8282  تنها اووسیت اولیه توانایی تشکیل تتراد دارد و اووسیت ثانویه و دومین گویچه قطبی‌هاپلوئیدند و نمی‌توانند تتراد تشکیل دهند. گزینه 4

گزینه »1« همهٔ اووسیت‌ها درون تخمدان به وجود می‌آیند ولی دومین گویچهٔ قطبی در اثر میوز II اولین گویچه قطبی در لولهٔ فالوپ به وجود می‌آید.
گزینه »2« همهٔ اووسیت‌ها کروموزوم‌های مضاعف دارند ولی دومین گویچه‌ قطبی چون حاصل میوز II می‌باشد تک‌کروماتیدی است.

گزینه »3« همهٔ اووسیت‌ها قبل از لقاح به وجود می‌آیند ولی دومین گویچه قطبی ممکن است پس از لقاح تشکیل شود.

8383  خط فکری: توجه کنید که در بدن مجاری تنفسی و لوله‌های فالوپ دارای بافت پوششی مژک‌دار هستند. گزینه 3

عبارت‌های »ب، ج و د« صحیح هستند.
مجاری تنفسی و لوله‌های فالوپ بافت پوششی مژکدار دارند.

»الف« نادرست. در کودک سه ساله، چرخهٔ جنسی رخ نمی‌دهد تا اووسیت تولید شود.
»ب« درست. میکروب‌هایی که به سمت حلق رانده می‌شوند، می‌توانند وارد معده شوند.

»ج« درست. در لایه مخاطی لوله فالوپ و هم در مجاری تنفسی مژک در کنار مخاط مشاهده می‌شود.
»د« درست. هم در لوله فالوپ و هم در مجاری تنفسی ماهیچه وجود دارد.

8484  عبارت‌های »الف، ب و ج« صحیح هستند. گزینه 3

اووسیت ثانویه حدود روز 13ام چرخهٔ تخمدانی یعنی در اواخر مرحلهٔ فولیکولی تشکیل می‌شود.
»الف« درست. تشکیل اووسیت ثانویه و تخمک‌گذاری در اواخر مرحله فولیکولی صورت می‌گیرد.

»ب« درست. در روز LH 13 و FSH بیش‌ترین اختلاف غلظت را با یکدیگر دارند و هر دو نیز در بیش‌ترین مقدار خود قرار دارند.
»ج« درست. جسم زرد از روز 14ام به بعد )در مرحله لوتئالی( تشکیل می‌شود.

»د« نادرست. ترشح استروژن در این روز به بیش‌ترین خود می‌رسد ولی از اوایل چرخهٔ فولیکولی شروع شده است.

تخمدانواژنتخمدان
شیپور

لولهٔ رحم رحم
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8585 ) از دومین گویچه‌های قطبی حاصل تقسـیم مسـاوی سیتوپلاسـم هسـتند ولی همهٔ اولین گویچه‌های قطبی  )2
3

 خط فکری: برخی گزینه 4

حاصل سیتوکینز نامساوی هستند پس گزینه »4« نادرست است.

اووسیت ثانویه

تخمک

2n = 46

n = 23

n = 23
n = 23

n = 23

مضاعف

مضاعف

مضاعف

تک کروماتیدیتک کروماتیدی

در صورت لقاح با اسپرم

اووسیت اولیه

n = 23
تک کروماتیدی

اولین گویچه قطبی

درون لولهٔ فالوپ

درون تخمدان

8686  عبارت‌های »الف، ب و د« صحیح هستند. گزینه 3

تشکیل دومین گویچهٔ قطبی در اوایل مرحلهٔ لوتئالی صورت می‌گیرد.
»الف« درست. تشکیل دومین گویچه قطبی در مرحله لوتئال صورت می‌گیرد.

»ب« درست. در مرحلهٔ لوتئالی FSH و LH با مکانیسم بازخورد منفی مقدار ترشح‌شان کاهش می‌یابد.
»د« درست. در مرحلهٔ لوتئالی یاخته‌های جسم زرد با تأثیر LH، پروژسترون و مقداری استروژن ترشح می‌کنند.

»ج« نادرست. در تخمدان همیشه اووسیت اولیه و فولیکول وجود دارد.

8787  عبارت‌های »الف، ب و ج« صحیح هستند. گزینه 2

منحنی تغییرات هورمون استروژن را نشان می‌دهد.
»الف« درسـت. در حاملگی هورمون‌های اسـتروژن و پروژسـترون همیشه مقادیر زیادی در 
خـون دارنـد و مطابق نمـودار مقدار هورمون اسـتروژن کاهـش یافته که نشـان‌دهندهٔ عدم 

حاملگی است پس یاخته‌های تروفوبلاست امکان ندارند هورمونی به نام HCG وارد خون کنند.
»ب« درست. بازخورد مثبت LH و FSH تنها در یک نقطه‌ آن هم در اواخر مرحلهٔ فولیکولی وجود دارد نه در نقطه B )مرحله لوتئالی(

»ج« درسـت. اصاًل در نقطـهٔ A کـه در مرحلـهٔ فولیکولی اسـت امکان ندارد لقاح انجام شـود چه برسـد به این‌که جداره لقاحی در سـطح اووسـیت 
تشکیل شود.

»د« نادرست. امکان دارد. چون در نقطه C دیگر مقدار هورمون‌های جنسی کاهش می‌یابد و مقدار FSH و LH برای شروع چرخه‌ای جدید و رشد 
فولیکولی جدید باید افزایش یابد پس فعالیت ترشحی هیپوفیز افزایش می‌یابد.

8888  این مرحله، رشـد فولیکول و تمایز اووسـیت در مرحلهٔ فولیکولی نشـان می‌دهد که در این زمان پروژسـترونی ترشح نمی‌شود و هورمون  گزینه 2

FSH با تأثیر بر یاخته‌های فولیکولی تنها باعث ترشح هورمون استروژن می‌شود.

8989  سلول‌های دارای سارکومر ویژگی ماهیچهٔ اسکلتی است در حالی که در دستگاه تولیدمثلی زن ماهیچه صاف وجود دارد. گزینه 1

9090  همهٔ گویچه‌های قطبی‌هاپلوئید و فاقد کروموزوم همتا هستند. گزینه 4

گزینه »1« اولین گویچهٔ قطبی در داخل تخمدان و دومین گویچه‌های قطبی در لولهٔ فالوپ به وجود می‌آیند.
گزینه »2« دومین گویچه‌های قطبی حاصل میوز II هستند و تک‌کروماتیدی‌اند.

گزینه »3« دومین گویچه‌های قطبی پس از لقاح به وجود می‌آیند.

A
B

C
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1561  در انتهای هفتهٔ دوم چرخهٔ جنسی غلظت استروژن به حداکثر خود می‌رسد که با ایجاد مکانیسم بازخورد مثبت باعث افزایش شدید 5 گزینه 3

LH و FSH می‌گردد و اختلاف غلظت LH و FSH به حداکثر خود می‌رسد.

 موارد »الف، ب و ج« صحیح است.15715 گزینه 3

غده هیپوفیز با ترشح LH در تخمک‌گذاری نقش اصلی را ایفا می‌کند.
 T3 »الف« درسـت. هیپوفیز غده‌ای اسـت که با ترشـح LH نقش اصلی را در تخمک‌گذاری دارد. این غده با اثر روی تیروئید باعث افزایش ترشـح 

T3 می‌تواند باعث عقب‌ماندگی ذهنی و جسمی جنین شود. می‌شود که کمبود هورمون 
»ب« درست. هورمون پرولاکتین در تعادل آب بدن نقش دارد.

»ج« درست. هورمون رشد بر صفحات غضروفی استخوان‌های دراز اثر می‌گذارد.
»د« نادرست. چون در خانم باردار هورمون HCG باعث پایداری جسم زرد می‌شود.

 حواستان باشد ترشح هورمون‌های تخمدانی یعنی هم استروژن و هم پروژسترون افزایش می‌یابد که این نادرست است چون در شروع 15815 گزینه 2

چرخهٔ جنسی زنان فقط استروژن زیاد می‌شود.

1591  در انتهای روز هفتم غلظت استروژن اندک افزایش یافته است که این افزایش اندک از افزایش شدید LH و FSH جلوگیری می‌کند در 5 گزینه 3

واقع افزایش شدید LH و FSH در انتهای هفتهٔ دوم جنسی در پاسخ به حداکثر مقدار استروژن صورت می‌گیرد.
گزینه »1« افزایش شدید استروژن در اواخر هفتهٔ دوم چرخهٔ جنسی صورت می‌گیرد.

گزینه »2« تخمک‌گذاری نیز در روز چهاردهم یعنی اواخر هفتهٔ دوم چرخهٔ جنسی انجام می‌شود.
گزینه »4« هورمون‌های هیپوفیزی )FSH( اصلًا بر روی آندومتر رحم گیرنده‌‌ای ندارند در واقع اسـتروژن LH و پروژسـترون هسـتند که باعث رشد 

و نمو آندومتر رحم می‌شوند.

1601  تشکیل جدار لقاحی هنگام لقاح ایجاد می‌شود که هم‌زمان با مرحلهٔ لوتئالی در چرخهٔ تخمدانی زنان است که در این زمان از فعالیت 6 گزینه 4

هیپوفیز کاسته شده و ترشح LH و FSH کاهش یافته است.
گزینه »1« دیواره لولهٔ فالوپ دارای ماهیچه‌های صاف )نه مخطط( است که از یاخته‌های مژک‌دار )نه تاژکدار( پوشیده شده است.
گزینه »2« در حین عبور اسپرم از لایهٔ خارجی کیسهٔ آکروزوم پاره می‌شود تا آنزیم‌های آن لایهٔ داخلی )نه خارجی( را هضم کنند.

گزینه »3« لایهٔ خارجی اووسـیت باقی‌ماندهٔ یاخته‌های فولیکولی اسـت در واقع این تغییرات و تشـکیل جدار لقاحی در سـطح اووسـیت یعنی در 
سطح لایهٔ داخلی انجام می‌گیرد.

1611  جنین در مرحلهٔ بلاستوسیسـت جایگزین می‌شـود. در این مرحله یاخته‌های درونی بلاستوسـیت از یاخته‌های بیرونی )تروفوبلاسـت( 6 گزینه 2

متمایز شده‌اند.
گزینه »1« جسم زرد در شروع مرحلهٔ لوتئال یعنی حدود 1 هفته قبل از شروع جایگزینی ترشح پروژسترون را آغاز کرده است.

گزینه »3« هم‌زمان با عمل جایگزینی هنوز جفت تشکیل نشده‌است. پس نمی‌توان گفت ارتباط خونی بین مادر و جنین شکل گرفته است.
گزینه »4«  پرده‌های محافظت‌کننده یعنی درون‌شامه )آمنیون( و برون‌شامه )کوریون( پس از جایگزینی ایجاد می‌شوند نه در هنگام جایگزینی.

1621 گزینه 3  در هنگام جایگزینی جسم زرد فعال است و مقدار استروژن و پروژسترون خون افزایش یافته و به علت بازخورد منفی از ترشح هورمون 6

آزادکننده FSH و LH کاسته شده‌است.
گزینه »1« جنین در مرحلهٔ بلاستوسیست جایگزین می‌شود که به یک شکل کرهٔ تو خالی )نه کرهٔ توپر( درآمده است.

گزینه »2« دیوارهٔ رحم رشد خود را در مرحلهٔ فولیکولی و فعالیت ترشحی آن در مرحلهٔ لوتئال افزایش می‌یابد.
گزینه »4« هنگام جایگزینی بند ناف و جفت وجود ندارد.

 همهٔ موارد صحیح است. اووسیت ثانویه با اسپرم لقاح را آغاز می‌کند. این یاخته هاپلوئید و دو کروماتیدی است.16316 گزینه 4
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1641  فقط مورد »الف« درست است.6 گزینه 1

»الف« درست. در حین عبور اسپرم از بین یاخته‌های فولیکولی، کیسهٔ آکروزوم پاره می‌شود. 
»ب« نادرست. چون هستهٔ اسپرم قبل از تشکیل جدار لقاحی وارد اووسیت ثانویه می‌شود. 

»ج« نادرسـت. چـون ریزکیسـه‌های حـاوی مواد سـازندهٔ جدار لقاحی از غشـا خارج نمی‌شـوند بلکه محتویات خـود را با اگزوسـیتوز در لایهٔ ژله‌ای 
تخمک قرار می‌دهند.

»د« نادرست. اسپرم با فشار در بین یاخته‌های فولیکولی )نه هضم آن‌ها( خود را به لایهٔ ژله‌ای تخمک می‌رساند.
١-اسپرم با فشار در بین
 یاخته های فولیکولی 

وارد می شود تا به
 لایهٔ ژله ای تخمک برسد.

٢-آکروزوم اسپرم
 پاره شده، آنزیم های

 هضم کننده را آزاد تا لایهٔ 
ژله ای را هضم کند.

٣-غشای
 اسپرم به غشای 

تخمک ملحق
 می شود.

4-هستهٔ ی اسپرم
 وارد تخمک شده 
با هستهٔ تخمک 
ادغام می شود.

5-تشکیل جدار
 لقای برای

 جلوگیری از ورود 
اسپرم های دیگر

تشکیل جدار لقاحی
لایهٔ ژله ای تخمک

یاخته های فولیکولی

ریز کیسه حاوی مواد
سازنده جدار لقاحی

1651 گزینه 4  در زنان یاخته‌ای که حاصل از میوز II است لقاح خود را آغاز کرده‌است.6

گزینه »1« علاوه بر انقباض ماهیچه‌های صاف دیوارهٔ لولهٔ رحم، مژک‌های لولهٔ فالوپ، اووسیت ثانویه را به سمت رحم حرکت می‌دهند.
گزینه »2« با ورود سر اسپرم، پوشش هسته اسپرم ناپدید و اووسیت ثانویه )نه اسپرم( میوز II خود را تکمیل می‌کند. 

گزینه »3« پس از پایان تقسیم اووسیت ثانویه پوشش هسته اطراف 46 کروموزوم تک‌کروماتیدی )نه 23( تشکیل می‌شود.

1661  36 سـاعت پس از لقاح یاختهٔ تخم تقسـیمات میتوزی خود را شـروع می‌کند و نتیجهٔ آن ایجاد تودهٔ یاخته‌ای اسـت که تقریباً به اندازهٔ 6 گزینه 4

تخم‌هاست. زیرا یاخته‌های حاصل از تقسیم رشد نکرده‌اند. 
گزینه »1« در زمان شروع تقسیمات میتوزی سلول تخم، تخمدان در مرحلهٔ لوتئال قرار دارد.

گزینـه »2« یاخته‌هـای بیرونی بلاستوسیسـت آنزیم‌های هضم‌کننده‌ای ترشـح می‌کنند کـه یاخته‌های جدارهٔ رحم را تخریـب می‌کنند و حفره‌ای 
ایجاد می‌کنند که بلاستوسیست در آن جای می‌گیرد.
گزینه »3« توجه کنید که مورولا، جایگزین نمی‌شود.

 نادرست. چون در زمان شروع عمل جایگزینی،هنوز آمنیون و کوریون تشکیل نشده‌اند. 16716 گزینه 4

گزینه »1« در زمان به وجود آمدن لایه‌های محافظ و تغذیه‌کنندهٔ جنینی، جسم زرد فعال است و ترشح پروژسترون توسط جسم زرد صورت می‌گیرد.
گزینه »2« در زمان شروع تقسیمات میتوزی سلول تخم، مرحلهٔ فولیکولی تخمدان متوقف گردیده است.

گزینه »3« در زمان رسیدن رویان به رحم، تودهٔ سلولی به شکل یک توپ تو خالی درآمده است. در این مرحله به آن بلاستوسیست گفته می‌شود.

گزینه 4  در زمان تشکیل لایه‌های محافظ و تغذیه‌کنندهٔ جنین، ترشح LH و FSH از هیپوفیز کاسته شده‌است.16816

گزینه »1« بعد از جایگزینی بلاستوسیست در رحم، تودهٔ درونی آن تشکیل لایه‌های زایندهٔ جنین را آغاز می‌کند.
گزینه »2« مورولا در طول حرکت رویان در طی لولهٔ فالوپ تشکیل می‌شود.

گزینه »3« مرحلهٔ فولیکولی تخمدان قبل از تخمک‌گذاری است. بعد از تخمک‌گذاری و تشکیل جسم زرد مرحلهٔ لوتئال شروع می‌شود.
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1691 گزینه 1  سیاهرگ بند ناف همانند سرخرگ پشتی ماهی خون روشن دارد و سرخرگ‌های بند ناف همانند سیاهرگ شکمی و سینوس سیاهرگی  6

و مخروط سرخرگی و سرخرگ شکمی دارای خون تیره می‌باشد.

1701 گزینه 1  بند ناف رابط بین جنین و جفت است و یک عدد سیاهرگ با خون روشن دارد )نه سیاهرگ‌ها( که خون را از جنین به جفت می‌رساند و 7

دو عدد سرخرگ با خون تیره دارد که خون جنین را به جفت می‌برد. در انسان چهار عدد سیاهرگ ششی خون روشن را به دهلیز چپ وارد می‌کنند 
و سرخرگ ششی خون تیره را به شش‌ها می‌برد.

1711  جفت پس از تشکیل پرده‌های محافظت‌کننده مانند کوریون و آمنیون تمایز می‌یابد.7 گزینه 2

گزینه »1« بند ناف تنها دارای یک سیاهرگ است. )نه سیاهرگ‌ها(
گزینه »3« سلول‌های درونی بلاستوسیست قبل از جایگزینی از لایهٔ بیرونی آن )سلول‌های تروفوبلاست( متمایز می‌شوند.

گزینه »4« ترشح پروژسترون از جسم زرد در اوایل مرحلهٔ لوتئال یعنی قبل از لقاح و ترشح HCG از یاخته‌های تروفوبلاست آغاز شده‌است.

 تمایز جفت از هفتهٔ دوم بعد از لقاح شروع می‌شود یعنی بعد از تشکیل پرده‌های آمنیون و کوریون.17217 گزینه 2

 یاخته‌های بیرونی بلاستوسیسـت، تروفوبلاسـت نام دارند که پس از رشـد به کوریون تبدیل می‌شـوند و کوریون همراه با آندومتر رحم 17317 گزینه 3

تشکیل جفت می‌دهند و این ساختار ویژه )جفت( موادغذایی را برای سه لایهٔ زایندهٔ جنین تأمین می‌کند. 

 عوامل بیماری‌زا و موادی مانند نیکوتین، کوکائین و الکل می‌توانند از جفت عبور کنند و روی رشد و نمو جنین تأثیر سو بگذارند.17417 گزینه 4

 یاخته‌های بیرونی )تروفوبلاست( با ترشح HCG سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون‌های تخمدان )نه هیپوفیزی( می‌شوند.17517 گزینه 2

طبق شکل لایهٔ بیرونی از طرفی که تودهٔ یاخته‌ای درونی به آن‌ها متصل‌اند به آندومتر رحم متصل می‌شوند.

 جنیـن در هنـگام جایگزینی، مـواد مغذی مورد نیـاز خود را 17617 گزینـه 4

می‌تواند از بافت‌های هضم‌شدهٔ آندومتر به دست آورد.
گزینه »1« بلاستوسیسـت فقط یک لایهٔ بیرونی به نام تروفوبلاسـت دارد. 

)نه لایه‌ها(
گزینه »2« تودهٔ یاخته‌ای درونی در مرکز بلاستوسیست قرار ندارد بلکه در 

کنارهٔ آن و متصل به لایهٔ بیرونی قرار دارد.
گزینه »3« در هنگام جایگزینی، آمنیون هنوز به وجود نیامده است.

 تروفوبلاست لایهٔ بیرونی بلاستوسیست است که تشکیل آن بعد از تشکیل مورولا است.17717 گزینه 3

 ترشح پروژسترون از جسم زرد در اوایل مرحلهٔ لوتئال و قبل از لقاح آغاز شده است.17817 گزینه 4

 عبارت‌های »ب و ج« صحیح هستند.17917 گزینه 2

»الف« نادرست. ماهیچه‌های لوله فالوپ از نوع ماهیچه صاف است و خطوط Z ندارد.
»ب« درست. زنش مژک‌های دیواره لوله فالوپ، در حرکت اووسیت ثانویه نقش دارد.

»ج« درست. لایه خارجی از سلول‌های فولیکولی تشکیل شده است. که در گذشت استروژن ترشح می‌کردند.
»د« نادرست. در حین عبور )نه پس از عبور( از لایه خارجی، کیسه آکروزوم پاره می‌شود.

1801  بعد از تشکیل جدار لقاحی و تشکیل تخم، 36 ساعت بعد یاختهٔ تخم میتوز خود را آغاز می‌کند.8 گزینه 3

گزینه »1« قبل از ادغام هستهٔ اسپرم با هستهٔ تخمک، اووسیت تقیسم میوز II خود را آغاز می‌کند.
گزینه »2« در حین عبور اسپرم از لایه خارجی تخمک،آزاد شدن آنزیم‌های آکروزوم آغاز می‌شود.

گزینه »4« توجه کنید که حلقهٔ انقباضی در هسته تشکیل نمی‌شود.

تروفوبلاست

تودهٔ درونی

حفرهٔ ایجادشده
مویرگ های دیوارهٔ رحم
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21021  اندام هدف اکسی‌توسـین ماهیچه‌های صاف جدار رحم و ماهیچه‌های غدد شـیری اسـت. شیر توسط یاخته‌های بافت پوششی غدد  گزینه 3

شیری تولید می‌شود.

21121  پزشکان برای سرعت دادن به زایمان می‌توانند اکسی‌توسین را به مادر تزریق کنند. گزینه 4

21221  اکسی‌توسین باعث افزایش تولید شیر نمی‌شود. گزینه 3

 مدت زمان بارداری 38 هفته یا 266 روز است. با توجه به این‌که در پایان هفتهٔ دهم تمایز جفت به پایان می‌رسد پس 28 هفته پس از 21321 گزینه 2

پایان تمایز جفت، بارداری ادامه می‌یابد.
گزینه »1« متخصصان زنان و زایمان در پیش‌بینی زمان تولد نوزاد 284 روز را به زمان شروع )نه پایان( آخرین قاعدگی مادر اضافه می‌کنند.

گزینـه »3« تعییـن جنسـیت جنیـن در موقـع لقـاح صـورت می‌گیرد ولی در انتهای سـه ماههٔ اول اندام‌های جنسـی جنین مشـخص می‌شـود و با 
سونوگرافی از روی اندام‌های جنسی، جنسیت جنین قابل تشخیص می‌شود.

گزینه »4« ضربان قلب در انتهای ماه اول آغاز می‌شود، در طی ماه دوم همهٔ اندام‌ها شکل مشخص به خود می‌گیرند.

21421  شروع نمو رگ‌های خونی از هفتهٔ دوم هم‌زمان با شروع تمایز جفت بوده که بارداری 36 هفته پس از آن ادامه می‌یابد. گزینه 4

گزینه »1« بارداری 38 هفته پس از لقاح و جدار لقاحی طول می‌کشد.
گزینه »2« آغاز ضربان قلب از هفتهٔ چهارم بوده که 34 هفته پس از آن بارداری ادامه می‌یابد.

گزینه »3« تمایز جفت در هفته دهم به پایان می‌رسد که بارداری 28 هفته پس از آن طول می‌کشد.

21521  تقسـیم میـوز I قبـل از تبدیـل یاخته‌هـای فولیکولی به یاخته‌های جسـم زرد اتفـاق می‌افتد. توجه کنیـد که در میـوز I کروموزوم‌های  گزینـه 3

هم‌ساخت به سمت دو قطب یاخته حرکت می‌کنند.
گزینه »1« با ورود سـر اسـپرم به اووسـیت در اووسـیت‌های ثانویه پوشش هسته ناپدید شده و کروموزوم‌ها در مجاورت میتوکندری‌ها در میان‌یاخته 

قرار می‌گیرد.
گزینه »2« پس از اتصال FSH به گیرنده‌های خود یاخته‌های فولیکولی انباک در آن‌ها پوشش هسته و شبکه آندوپلاسمی تجزیه می‌شوند.

 FSH و LH گزینه »4« در اثر افزایش ترشـح و اتصال پروژسـترون به گیرنده‌های خود در اثر بازخورد منفی هیپوتالاموس ترشـح هورمون آزادکننده
را کاهش می‌دهد.

21621  در پایان مرحلهٔ لوتئال ترشـح هورمون FSH و LH که توسـط افزایش ترشـح هورمون‌های آزادکنندهٔ آن اتفاق می‌افتد سـبب آغاز چرخهٔ  گزینه 1

جنسی بعدی می‌شود.
گزینه »2« تنها ترشح استروژن در اثر ترشح LH و FSH در ابتدای چرخهٔ بعدی اتفاق می‌افتد.

گزینه »3« هورمون HCG تنها در صورت بارداری ترشح می‌شود.
گزینه »4« در ابتدای چرخهٔ جنسی بعدی تخریب آندومتر رحم مشاهده می‌گردد.

 جانوران تخم‌گذار لقاح داخلی دارند. در جانوران تخم‌گذار اندوختهٔ غذایی تخمک زیاد است.21721 گزینه 4

گزینه »1« اسبک ماهی لقاح داخلی دارد ولی تخمک از بدن جنس ماده خارج می‌شود.
گزینه »2« اسبک ماهی لقاح داخلی دارد ولی اسپرم از بدن جنس نر خارج نمی‌شود.

گزینه »3« پستانداران جفت‌دار به دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنین تخمک با اندوختهٔ غذایی کم دارند ولی لقاح داخلی دارند.

 زنبور نر که حاصل از بکرزایی است تنها نیمی از مادهٔ ژنتیک والد مادهٔ خود را دریافت می‌کند.21821 گزینه 4

گزینه »1« چون زنبور حاصل از بکرزایی تک لاد می‌باشد و برای هر صفت یک‌دگره دارد، نمی‌تواند صفت حد واسط را بروز دهد.
گزینه »2« چون زنبور حاصل از بکرزایی تک لاد می‌باشد پس چلیپایی شدن نداشته و هر نوع تبادل قطعه‌ای بین دو کروموزوم جهش محسوب می‌شود.

گزینه »3« زنبور نر هاپلوئید بوده و گامت آن در اثر تقسیم رشتمان تولید می‌شود.
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21921  همهٔ موارد عبارت را به نادرستی تکمیل می‌کنند. گزینه 4

»الف« زنبور عسل نر گامت خود را از طریق میتوز تولید می‌کند.
»ب« در زنبور عسل، زادهٔ حاصل از  هرگونه لقاح بین گامت نر و ماده قطعاً جنسیت ماده دارد.

»ج« زنبور عسل نر هاپلوئید بوده و توانایی تبادل قطعه بین کروموزوم‌های همتا )کراسینگ‌اور( را ندارد.
»د« زنبور عسل نر حاصل تولیدمثل جنسی بوده اما گامت خود را از طریق میتوز تولید می‌کند.

22022  زنبور عسل ماده توانایی بکرزایی داشته و گامت خود را در اثر میوز تولید می‌کند، پس می‌تواند کروموزوم‌های همتا را در آنافاز از هم جدا کند. گزینه 3

گزینه »1« زنبور عسل کارگر با این‌که دیپلوئید است، نمی‌تواند تخمک‌های با توانایی بارور شدن داشته باشد.
گزینه »2« زنبور عسل نر با وجود این‌که گامت‌هایی با قدرت بارور شدن تولید می‌کند ‌توانایی بکرزایی را ندارد.

گزینه »4« زنبور عسل نر در تولیدمثل جنسی شرکت می‌کند اما با تقسیم میتوز گامت تولید می‌کند.

22122  زنبورعسل نر بر اثر تقسیم میتوز تخمک و زنبورعسل ماده بر اثر تقسیم میتوز تخم به‌وجود می‌آید. گزینه 2

گزینه »1« در زنبورعسل نر تولید گامت در اثر تقسیم میتوز می‌باشد و ساختار چهار کروماتیدی در هنگام تقسیم مشاهده نمی‌گردد.
گزینه »3« در زنبورعسل نر چون هاپلوئید است در صفات اتوزومی مغلوب، یک الل مغلوب به تنهایی می‌تواند باعث بروز صفت مغلوب شود.

گزینـه »4« زنبورعسـل نـر هاپلوئیـد بوده و تولید گامت در اثر تقسـیم میتوز می‌باشـد پس فرآیند کراسـینگ‌اور می‌تواند منجر بـه عدم تولید گامت 
نوترکیب شود.

 موارد »ب، ج و د« صحیح است.22222 گزینه 3

»الف« نادرست. زنبورعسل نر هاپلوئید بوده و با تقسیم میتوز گامت تولید کند.
»ب درست. در زنبورعسل نر تنفس نایدیسی وجود داشته و دستگاه گردش مواد در حمل گازهای تنفسی نقش ندارد.

»ج« درست. مار نوعی خزنده بوده و دارای یک طناب عصبی پشتی، لقاح داخلی و تنفس ششی می‌باشد.
»د« درست. زنبورعسل نر و مار ماده می‌توانند از تقسیم تخمک لقاح نیافته به‌وجود آیند.

 زنبورعسل نر توانایی میوز ندارد اما با میتوز اسپرم تولید کرده و می‌تواند در تولید مثل جنسی شرکت کند.22322 گزینه 3

گزینـه »1« زنبورعسـل نـر حاصـل بکرزایی بوده و چون برخلاف زنبورعسـل ماده )کـه بکرزایی می‌کند( هاپلوئید اسـت و در آن به دلیل عدم وجود 
کراسینگ‌اور هر تبادل قطعه‌ای بین دو کروموزوم قطعاً جهش محسوب می‌شود.

گزینه »2« زنبورعسل ماده از میتوز تخم به وجود می‌آید و زنبورعسل نر از میتوز تخمک به وجود می‌آید. دقت کنید که زنبورعسل ماده 100درصد 
ژن‌های والد نر را دریافت می‌کند.

گزینـه »4« زنبورعسـل نـر حاصـل بکرزایی بـوده و چون برخلاف زنبورعسـل ماده )که بکرزایی می‌کند( هاپلوئید اسـت، پـس نمی‌تواند صفت حد 
واسط را بروز دهد.

 تنها مورد »د« صحیح است.22422 گزینه 1

»الف« نادرست. گامت گل مغربی تتراپلوئید دیپلوئید می‌باشد.
»ب« نادرست. اسپرم زنبورعسل نر حاصل تقسیم میتوز می‌باشد.

»ج« نادرست. گامت زنبورعسل نر همهٔ کروموزوم‌های والد خود را دارا می‌باشد.
»د« درست. همهٔ گامت‌ها در حالت طبیعی به صورت تک کروماتیدی هستند.

»هـ« نادرست. در بکرزایی مار و زنبورعسل تخمک ممکن است به صورت مستقیم تقسیم شود.

 جانورانی که به تنهایی می‌توانند تولیدمثل جنسـی کنند جانوران بکرزا یعنی زنبورعسـل ماده و مار ماده بوده و هر دو توانایی تقسـیم 22522 گزینه 3

میوز و تولید گامت را دارند.
گزینه »1« زنبورعسل ماده گردش خون باز داشته و فاقد مویرگ می‌باشد.

گزینه »2« زنبورعسل ماده همهٔ ژن‌های والد نر خود را توسط اسپرم دریافت می‌کنند.
گزینه »4« نه زنبورعسل ماده و نه مار ماده نمی‌توانند همهٔ ژن‌های خود را به زاده‌های نسل بعد منتقل کنند.
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 کرم خاکی چون نرماده است لقاح در جاندار دارای بیضه و تخمدان انجام می‌شود.22622 گزینه 2

گزینه »1« در اسبک ماهی همانند کرم کبد لقاح در جاندار دارای بیضه انجام می‌شود.

گزینـه »3« در کوسـه ماهـی لقـاح داخلـی بـوده و در بدن جانور مـاده )دارای تخمدان( انجام می‌شـود، اما قورباغه لقاح خارجی داشـته و لقاح در 

خارج از بدن جانوران انجام می‌شود.

گزینه »4« در پلاتی‌پوس و کانگورو لقاح در بدن فرد ماده )دارای تخمدان( انجام می‌شود

 کرم کبد نوعی کرم پهن بوده و انشعاب‌های متعددی به دستگاه گردش مواد جانور 22722 گزینه 4

کمک کرده و این جانور فاقد مویرگ می‌باشد.

گزینه »1« کرم کبد نوعی کرم پهن بوده و هرمافرودیت است.

گزینه »2« طبق شکل مقابل تخمدان در فاصلهٔ بین بیضه‌ها و رحم قرار دارد.

گزینه »3« کرم کبد همانند اسبک ماهی، دارای لقاح داخلی می‌باشد.

 طبق شکل 12 فصل 7 تخمک انسان که لقاح داخلی دارد نیز دارای دیوارهٔ ژله‌ای می‌باشد.22822 گزینه 3

گزینه »1« در کرم کبد برخلاف کرم خاکی، اسپرم‌های جانور توانایی بارور کردن تخمک‌های خود را دارد.

گزینه »2« سخت‌پوستان برخلاف بیش‌تر ماهی‌ها )به‌جز برخی ماهی‌ها مانند کوسه‌ماهی( لقاح داخلی دارند.

گزینـه »4« جنیـن پلاتی‌پـوس برخالف کانگـورو مراحل نهایی رشـد و نمو را، درون تخم طـی می‌کند. کانگورو مراحل نهایی رشـد و نمو خود را در 

کیسه‌ای بر روی شکم مادر به اتم می‌رساند.

 فقط عبارت »ب« صحیح است.22922 گزینه 2

»الف« نادرست. پوسته نه پوسته‌ها.

»ب« درست. پرندگان و پلاتی‌پوس روی تخم‌های خود می‌خوابند. خزندگان، پرندگان و پستانداران پیچیده‌ترین شکل کلیه را دارند.

»ج« نادرست. مرحله نهایی نمو خارج از بدن مادر صورت می‌گیرد.

»د« نادرست. پلاتی‌پوس فاقد رحم است.

 این جمله قطعاً درست است و اما عکس این جمله همواره صحیح نیست چون در بکرزایی یک فرد شرکت دارد ولی جنسی است.23023 گزینه 4

گزینه »1« در مورد بکرزایی صادق نیست چون بکرزایی نوعی تولیدمثل جنسی است که فقط فرد ماده در آن شرکت می‌کند.

گزینه »2« باز هم در مورد بکرزایی درست نیست در بکرزایی یک والد و آن هم ماده شرکت می‌کند.

گزینه »3« زنبور نر در تولید مثلی شرکت می‌کند ولی با میتوز گامت تولید می‌کند.

 تغذیه از غدد شیری فقط در کیسه روی شکم مادر صورت می‌گیرد.23123 گزینه 4

گزینه »1« برای حفاظت بیش‌تر )نه اصلی( بر روی تخم‌ها ماسه یا خاک ریخته می‌شود.

گزینه »2« چند روز )نه چند هفته( مانده به تولد نوزاد، تخم‌ها از بدن مادر خارج می‌شود.

گزینه »3« اسبک‌ماهی زنده‌زا بوده و به علت ارتباط بین جنین و پدر، اندازه تخمک کوچک است.

 بکرزایی نوعی تولیدمثل جنسـی اسـت. در زنبور عسـل و بعضی مارها بکرزایی دیده می‌شـود. مار ماده از روی کروموزوم‌های تخمک 23223 گزینه 3

یک نسخه می‌سازد تا کروموزوم‌های تخمک دو برابر شود سپس شروع به تقسیم می‌کند و موجود دیپلوئید را به وجود می‌آورد.

گزینه »1« با توجه به شکل کرم کبد یک عدد تخمدان و دو عدد بیضه دارد.

گزینه »2« هم کرم خاکی و هم کرم کبد بیضه و تخمدان دارند.

گزینه »4« در اسبک‌ماهی تخمک از جنس ماده خارج می‌شود.

بیضه ها تخمدان

رحم
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 هر اسپرم در کرم خاکی تنها قدرت باروری یک تخمک از کرم خاکی دیگر را دارد.24324 گزینه 3

گزینه »1« در اسبک ماهی جنس نر جنین‌ها را در بدن خود نگه می‌دارد و در انسان نیز ممکن است دو یا چند قلوزایی اتفاق بیفتد.
گزینه »2« وجود ژن معیوب آنزیم DNA پلیمراز ممکن است مانع از همانندسازی تخمک شده و در نتیجه مانع بکرزایی شود.

گزینه »4« در مارها با این‌که پا وجود ندارد اما بقایای پا در آن‌ها مشاهده می‌شود. 

 در مرجانیان مثل هیدر آب شـیرین کیسـهٔ گوارشـی پر از مایعـات علاوه بر گوارش وظیفهٔ گردش مواد را نیز بـر عهده دارد. توجه کنید 24424 گزینـه 2

جانورانی که حرکت کندی دارند یا امکان جفت‌یابی ندارند نرماده‌ها و جانوران دارای بکرزایی هستند.
گزینه »1« کرم خاکی نرماده بوده و دارای متانفریدی برای سامانهٔ دفعی می‌باشد که در جلو دارای قیف مژک‌دار است.

گزینه »3« در کرم خاکی برای لقاح به‌طور حتم وجود جانور دیگری نیاز است.
گزینه »4« در کرم کبد که نرماده می‌باشند، نوعی تولیدمثل تک‌والدی متفاوت از بکرزایی مشاهده می‌شود. 

 هر چهار مورد نادرست است.24524 گزینه 4

»الف« در کرم کبد فقط یک والد در تولیدمثل جنسی شرکت دارد ولی بکرزایی محسوب نمی‌شود.
»ب« در زنبور ماده یاخته حاصل تقسیم میوز )تخمک( می‌تواند با تقسیم میتوز به زنبور نر تبدیل شود و در اینترفاز کروموزوم‌های خود را مضاعف کند.

»ج« زنبور نر در تولیدمثل جنسی شرکت می‌کند ولی چون هاپلوئید است فاقد کروموزوم همتا است و توانایی میوز ندارد.
»د« در اسبک ماهی لقاح در بدن والد نر که دارای بیضه است صورت می‌گیرد ولی هرمافرودیت است.

 بخـش )الـف( بیضـه، بخـش )ب( تخمدان، بخش )ج( رحم اسـت. کرم کبد نوعـی کرم پهن اسـت و هرمافرودیت اسـت. در بیضهٔ آن 24624 گزینـه 3

همانند بیضهٔ انسـان می‌تواند در آنافاز I ضمن جدا شـدن کروموزوم‌های همتا دگره‌های یک صفت از هم جدا شـوند. کرم‌های پهن گردش خون 
ندارند و مویرگ ندارند.

 پلاتی‌پوس دارای لقاح داخلی بوده و لقاح در بدن فرد ماده انجام می‌شود اما وزغ لقاح خارجی دارد.24724 گزینه 4

گزینه »1« کرم کبد نرماده بوده و لقاح در بدن جانوری انجام می‌شود که هم تخمدان و هم بیضه دارد.
گزینه »2« کرم کبد و کرم خاکی نرماده هستند و لقاح در بدن جانوری انجام می‌شود که هم تخمدان و هم بیضه دارد.

گزینه »3« در کوسه ماهی و پلاتی‌پوس لقاح داخلی بوده و در بدن جانور ماده )دارای تخمدان( انجام می‌شود.

 عبارت »الف« صحیح است.24824 گزینه 1

اسپرماتوگونی، اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه به ترتیب در پروفاز میتوز، میوز I و II قرار دارند.
»الف« درست. چون هر سلول در حال تقسیم در مرحلهٔ پروفاز کروموزوم‌های دو کروماتیدی دارد.

»ب« نادرسـت. چون ژن سـازندهٔ فاکتور هشـت روی کروموزوم x قرار دارد. 50 درصد اسپرماتوسیت‌های ثانویه چون فاقد کروموزوم x هستند پس 
فاقد ژن سازندهٔ فاکتور هشت هستند.

»ج« نادرست. زیرا اسپرماتوگونی با تقسیم خود اسپرماتوسیت اولیه می‌سازد که 2n است.
»د« نادرست. چون اگر قطعه‌ای از کروموزوم به کروموزوم همتا منتقل شود جهش مضاعف‌شدگی می‌گویند. اسپرماتوسیت ثانویه چون کروموزوم 

همتا ندارد پس جهش مضاعف‌شدگی ندارد.

 فقط عبارت »د« صحیح است.24924 گزینه 1

»الف« نادرست. اسپرماتیدها قدرت تقسیم ندارند بلکه به اسپرم‌ها تمایز پیدا می‌کنند.
»ب« نادرست. غدد پیازی ـ میزراهی به میزراه می‌ریزند.

»ج« نادرست. لوله‌های اسپرم‌بر وارد وزیکول سمینال نمی‌شوند بلکه ترشحات آن را دریافت می‌کنند.
»د« درسـت. سـر اسـپرم دارای سیتوپلاسـم اسـت و آنزیم‌های سیتوپلاسـمی گلیکولیز در آن قرار دارند و می‌توانند در عدم حضور اکسیژن، انرژی 

زیستی تولید کنند. 
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 همهٔ عبارت‌ها صحیح‌اند.25025 گزینه 4

منظور سوال اسپرماتوسیت اولیه و اسپرماتوسیت ثانویه است چون اسپرماتید توانایی تقسیم ندارد.

اسپرماتوسـیت اولیه و ثانویه دو کروماتیدی هسـتند؛ درون لوله‌های اسپرم‌سـاز قرار دارند و از سـلول دیپلوئید به‌وجود آمده‌اند. و چون کروموزوم 

اتوزوم دارند ژن‌های گروه‌ خونی ABO و عامل RH را دارند.

25125  در همهٔ سلول‌های هسته‌دار پروتئین‌های هیستونی توسط آنزیم rRNA )غیر پروتئینی( در سیتوپلاسم ساخته می‌شوند. گزینه 4

گزینه »1« همهٔ سلول‌های دیوارهٔ لولهٔ اسپرم‌ساز پروفاز I انجام نمی‌دهند.

گزینه »2« در مورد میوز I اسپرماتوسیت اولیه نادرست است چون در هنگام تشکیل پوشش هسته در تلوفاز I کروموزوم‌ها مضاعف هستند.

G2 چرخهٔ سلولی )نه در ابتدای شروع تقسیم هسته )میتوز یا میوز( صورت می‌گیرد. گزینه »3« همانندسازی سانتریول‌ها در مرحله 

 خط فکری: سلول‌های حاصل از هر اسپرماتوسیتی قطعاً هاپلوئیدند، بنابراین فاقد کروموزوم همتا هستند، پس توانایی تشکیل تتراد 25225 گزینه 2

و توانایی کراس و جهش مضاعف‌شدگی را ندارند.

گزینه »1« نادرست. چون 50 درصد اسپرماتیدها فاقد کروموزوم x هستند، بنابراین ژن فاکتور انعقادی هشت چه جهش یافته باشد و چه جهش 

یافته نباشد نمی‌تواند به نسل بعد منتقل کنند.

گزینه »3« نادرست. چون اسپرماتوسیت‌های ثانویه دو کروماتیدی هستند و تعداد کروموزوم‌های آن‌ها نصف تعداد کروماتیدها است.

گزینه »4« نادرست. چون در انسان صفاتی مانند وزن، طول قد، رنگ پوست و رنگ مو چند ژنی هستند و یک سلول هاپلوئید می‌تواند برای این 

صفات دارای چندین الل باشد. 

 عبارت‌های »الف و ج« صحیح است.25325 گزینه 2

»الف« درست. چون یاخته‌ها ابتدا از هم جدا و تاژک‌دار می‌شوند و سپس اندازه آن‌ها کشیده‌تر می‌شود.

»ب« نادرست. چون آنزیم‌های ATPساز در غشای داخلی میتوکندری قرار دارند.

»ج« درست. چون با توجه به شکل، یاخته‌های سرتولی بزرگ‌تر از یاخته‌های اسپرماتوگونی است.

»د« نادرست. چون اسپرم‌ها در لوله اسپرم‌ساز قدرت تحرک ندارند.

 همهٔ موارد صحیح است.25425 گزینه 4

»الف« در سر اسپرم مقدار کمی سیتوپلاسم وجود دارد و چون محل انجام گلیکولیز است می‌تواند در آنجا ATP در عدم حضور اکسیژن تولید شود.

»ب« چون هسته در آن وجود دارد داخل هسته هیستون و نوکلئوزوم دیده می‌شود.

»ج« آنزیم‌های داخل آکروزوم توسط ریبوزوم ساخته می‌شوند پس از عبور شبکهٔ آندوپلاسمی و گلژی در آکروزوم قرار می‌گیرند.

»د« در سیتوسل rRNA، حضور دارد که پروتئین‌سازی می‌کند و آنزیم غیرپروتئینی است.

 عبارت‌های »الف و د« صحیح هستند.25525 گزینه 2

»الف« درست. همهٔ سلول‌های هسته‌دار در انسان می‌توانند در عدم حضور اکسیژن انرژی زیستی تولید کنند.

»ب« نادرسـت. یاخته‌های هدف LH سـلول‌های بینابینی هسـتند که تستوسـترون ترشـح می‌کنند که نوعی هورمون اسـت و به خون )نه ساختار 

لوله مانند( وارد می‌شود.

»ج« نادرست. سلول‌های بینابینی در لابه‌لای لوله‌های اسپرم‌ساز )نه اپیدیدیم( قرار دارند.

»د« درست. یاخته‌های هدف FSH سلول‌های سرتولی‌اند که در همهٔ مراحل اسپرم‌زایی پشتیبانی و تغذیهٔ یاخته‌های جنسی را بر عهده دارند.

اسپرماتوگونی
اسپرماتوسیت اولیه

اسپرماتوسیت ثانویه

اسپرماتید
اسپرم
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 عبارت‌های »الف، ج و د« صحیح هستند.25625 گزینه 3

»الف« درسـت. غده پروسـتات با ترشح مایع شـیری‌رنگ و قلیایی، به خنثی کردن 

مواد اسیدی موجود در مسیر عبور اسپرم به گامت ماده کمک می‌کند.

»ب« نادرسـت. حرکت به سـمت گامت ماده به آکروزوم نیازی ندارد اما نفوذ به آن 

به آکروزوم وابسته است.

»ج« درسـت. بـا توجـه بـه شـکل کتاب مشـخص اسـت کـه انتهای تـاژک بسـیار نازک 

می‌شود.

»د« درست. همهٔ یاخته‌های زندهٔ انسان مرحلهٔ گلیکولیز را دارند و در سیتوپلاسم خود طی فرایند قندکافت می‌توانند ATP را در سطح پیش‌ماده 

تولید کنند.

 عبارت »ب و د« صحیح است.25725 گزینه 2

»الف« نادرست.چون برخی صفات تحت کنترل چند ژن هستند بنابراین یک سلول هاپلوئید می‌تواند برای یک صفت چند الل داشته باشد.

»ب« درست. چون هر اسپرماتوسیت ثانویه دو کروماتیدی است.

»ج« نادرست. چون در تمایز اسپرماتیدها به اسپرم ترشحات یاخته‌های سرتولی نقش دارد.

»د« درست. چون ژن گروه خونی ABO بر روی کروموزوم شمارهٔ 9 و ژن گروه خونی Rh بر روی کروموزوم 1 است. همهٔ سلول‌های هاپلوئید داخل 

بیضه چون کروموزوم‌های اتوزوم را دارند پس این ژن‌ها را نیز دارند.

 اووسـیت‌های اولیه تقسـیم میوز را از دوران جنینی شـروع می‌کنند در حالی که اسپرماتوسـیت‌های اولیه پس از رسـیدن به سـن بلوغ 25825 گزینه 3

وارد میوز می‌شوند. 

گزینه »1« ژن‌های سازنده تاژک و ژن هموگلوبین و انسولین و ژن گروه خونی بر روی کروموزوم‌های اتوزوم قرار دارد. بنابراین همهٔ اسپرماتوسیت‌ها 

و اووسیت‌ها این ژن‌ها را دارند.

گزینه »2« ژن فاکتور هشـت بر روی کرموزوم x اسـت 50 درصد اسپرماتوسـیت ثانویه فاقد کروموزوم x هسـتند.گزینه »4« در زنان اووسـیت ثانویه 

تقسیم میوز II خود را در شرایطی در لولهٔ فالوپ )نه تخمدان( کامل می‌کند.

 خط فکری: در همهٔ سلول‌های هسته‌دار بدن محل سنتز و فعالیت پروتئین‌های هیستون با یکدیگر متفاوت است. محل سنتز آن‌ها 25925 گزینه 4

در سیتوپلاسم و محل فعالیت آن‌ها در هسته است.

یاخته‌هـای فولیکولـی یاخته‌هـای پیکـری هسـتند که انبانک را تشـکیل می‌دهند ایـن یاخته‌های قدرت تقسـیم میوز ندارند و محل سـنتز و محل 

فعالیت پروتئین‌های هیستونی در آن متفاوت است.

گزینه »1« سلول‌های فولیکولی میوز انجام نمی‌دهند.

گزینه »2« سلول‌های فولیکولی توانایی میوز و جدا شدن کروموزوم‌های هم‌تا را ندارند.

گزینه »3« همانندسازی DNA در مرحله S است و قبل از شروع تقسیم هسته صورت می‌گیرد.

26026 گزینه 3  در یک فرد بالغ، یاخته‌هایی که از تخمدان آزاد می‌شوند شامل اووسیت ثانویه و اولین گویچهٔ قطبی و یاخته‌های فولیکولی هستند.

گزینه »1« نادرست. چون یاخته‌های فولیکولی حاصل میتوزاند.

گزینه »2« نادرست. چون یاخته‌های فولیکولی کروموزوم همتا دارند.

گزینه »3« درست. چون همهٔ این سلول‌ها توانایی تشکیل تتراد و کراسینگ‌اور را ندارند.

گزینه »4« نادرست. چون یاخته‌های فولیکولی دیپلوئیدند و درون هستهٔ خود، می‌توانند دو الل از گروه خونی ABO را داشته باشند.

دم (تاژک)

تنه
سر

آکروزوم
هسته راکیزه




